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ANNALES

DE LA

FACULTE DES SCIENCES

DE L'UNIVERSITE DE TOULOUSE.

QUESTIONS DIVERSES

CERTAINES FORMES QUADRATIQUES TERNAIRES ‘INDEFINIES

GROUPES FUCHSIENS ARITHMETIQUES QUI 'Y RATTACHENT

Par M. Tu. GOT.

INTRODUCGCTION.

Les groupes fuchsiens associés aux groupes reproductifs des formes quadraliques
ternaires indéfinies ont une importance particuliére, car ils ont conduit Poincaré &
donner le premier exemple de fonctions fuchsiennes jouissant d’un théoréme de
transformation qui généralise le théoréme d’addition des fonctions elliptiques ainsi
que I'équation modulaire. Certains de ces groupes fuchsiens arithmétiques (dénomi-
nation de Poincaré) jouent un réle essentiel dans la théorie des fonctions abéliennes
doublement singuliéres si remarquables de M. G. Humbert : les groupes fuchsiens
des courbes hyperabéliennes correspondantes sont en effet certains sous-groupes des

groupes fuchsiens arithmétiques dérivant de formes

~2 e

=gz, y)
ol g est positive. Certaines variélés de ces groupes ont été ¢tudiées par M. Fricke.
L’objet principal de ce travail est d’en faire une étude plus générale au point de vue
de la détermination pratique. Mais je me restreins aux groupes sans substitutions
paraboliques, c’est-d-dire & ceux pour lesquels la forme ne peut représenter ration-
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nellement zéro : cette condition revient, d’aprés un critérium de Legendre, & ce
que 5 ne soit pas résidu quadratique du discriminant.

Je supposerai connus les principaux résultats d’Ilermite sur les formes quadra-
tiques ternaires indéfinies, le Mémoire de Poincaré, Les fonclions fuchsiennes el
Uarithmélique (J. de Math., 1887), et les points principaux de la théorie des groupes
fuchsiens, tels qu’ils sont exposés dans le Traité des fonctions automorphes de
MM. Fricke et Klein, notamment linterprétation non euclidienne de la géométrie
projective; enfin, les théorémes d’Arnold Meyer sur les formes de méme genre.

Le probléme principal est celui de la recherche des substitutions génératrices du
groupe fuchsien, car c’est seulement par elles que sa structure peut étre mise en
¢vidence sans trop de complications. Aussi les procédés & employer pour cetle
recherche constituent-ils la plus grande partie de notre travail. Elle revient a la
détermination d’un domaine fondamental; mais pour obtenir ce dernier, c’est si l'on
raisonne sur les formes que les calculs sont le plus simples.

La premiére partie de la Thése se rapporte précisément & divers procédés destinés
a simplifier cette recherche. Je montre que les formules données par Hermite pour
les substitutions semblables, tout en étant, en général, d’'un emploi compliqué, peu-
vent étre utilisées assez facilement pour le cas particulier des substitutions ellipliques
et des symélries : les formules du tome LAXVII du Journal de Crelle, relatives aux
substitutions de période deux, m’ont notamment servi constamment. Je montre
ensuite I'application du théoréme d’Arnold Meyer pour l'emploi des critéres de
Poincaré relatifs aux substitutions elliptiques, en prenant pour exemple les formes
2" —c(x, y) & discriminant premier. Je termine cette partie en montrant que la
méthode de Poincaré pour la réduction des substitutions elliptiques s’applique aux

symeétries et conduit & un résultat qui ressort aussi des formules d’'Hermite. (N 14 13.)

Deuxiéme partie. — Les seuls procédés mis en ccuvre actuellement, & ma con-
naissance, pour la détermination d'un domaine fondamental, étaient la réduction
continuelle et Uextension du groupe fuchsien par symétries.

Le premier a été mené pour la premiére fois & bonne fin par M. Selling (J. de
Crelle, t. LXXVII), d’aprés les principes d’Hermite, mais avec des conditions de
réduction plus pratiques. Toutefois, sa représentation géomélrique était, au con-
traire, plus compliquée que celle qui ressort naturellement du Mémoire d’Hermilte
et dont l'ouvrage de Fricke et Klein montre 'avantage. Mais comme le travail de
Selling est antérieur a la découverte des groupes fuchsiens par Poincaré, et que les
indications. d’ailleurs trés claires, de Fricke et Klein, sont peut-étre un peu som-

maires pour les applications, j'ai cru devoir en donner dans la deuxiéme parlie un
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nouvel exposé rapide. Je traite en détail (1) deux formes de discriminants 5 et 21
pour essayer de bien faire comprendre le mécanisme de la méthode, comme M. Picard
I'a fait autrefois pour les formes d'Hermite & indéterminées conjuguées. Jai d’ail-
leurs calculé la plupart des substitutions qui se rencontrent fréquemment : elles
font 'objet des tableaux I & VI. J'ai également déterminé les conditions nécessaires
et suffisantes pour que les formes a:®— ¢(x, ¥) soient réduites, et la nature du
champ de réduction On verra par la longueur de la réduction de la forme de discri-
minant 21, pour laquelle je n’ai méme pas reproduit les calculs, que la méthode de
réduction continuelle devient rapidement impraticable, sitét qu’'on a a faire 4 un
discriminant qui n’est pas trés petit. (N 14 & 30.)

Troisiéme partie. — L’extension du groupe par symétrie, imaginée par Klein dans
ses travaux sur la fonction modulaire, conduit, dans un grand nombre de cas, de la
maniere la plus rapide et la plus élégante, au domaine fondamental des groupes de
Poincaré : tous les exemples donnés dans les Fonctions automorphes ont été calculés
ainsi. Avant de I'employer pour les formes z* — ¢, j'ai établi pour ces dernieres les
formules de substitutions semblables qui correspondent & celles de cet ouvrage pour
les formes px®— qy’—rz®. L’application de la méthode m’a conduit & introduire
avec avantage les substitutions gauches; on peut ainsi, avec les mémes formules
générales, étendre le groupe fuchsien directement, si le groupe reproductif contient
des symétries; mais c’est la symétrie {'=-—{ qui intervient, au lien de {'=—,.
La correspondance ainsi établic entre les axes de symétrie dans la conique et les cir-
conférences de syméirie des deux especes dans le plan analytique, permet de con-
clure a4 la non-existence de domaines fondamentaux limités par une infinité de
circonférences de symétrie, contrairement a une assertion contenue dans les Fonctions
aulomorphes. Celle partie se termine par 'application de cette méthode aux formes
déja traitées par la réduction continuelle. (N** 31 & 41.)

Quatrieme partie. — Un troisiéme procédé de détermination du domaine fonda-
mental est celui du rayonnement : Fricke, qui I'a imaginé, a tiré un excellent parti
de la notion du polygone normal auquel il conduit. Or, cette méthode, restée théo-
rique jusqu’ici, du moins & ma connaissance, s'applique trés facilement aux formes

2* —g. Clest ce que je monlre dans la quatriéme partie, en traitant completement
une forme de discriminant A =29. (N** 42 4 47.)

Cinquiéme partie. — Un appendice (n* 48 & 52) est relatif au théoréme d’A. Meyer,

dont j'ai simplifié¢ la démonslration dans des cas trés larges.

(1) Ce que n’a pas fait Selling, qui se borne & donner la figure résumant les résultats.
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En somme, ce travail ne contient ni principes nouveaux ni méthodes nouvelles,
et I'on trouvera peut-étre exagérée la place occupée par des questions de détails et
les calculs, surtout étant donné le petit nombre d’exemples nouveaux apportés. Si
j'al insisté sur la comparaison des procédés et sur certaines simplifications, c’est dans
'espoir de rendre moins pénible le calcul effectif de nouveaux groupes : il y aurait
en effet intérét & posséder des exemples plus nombreux et plus variés, et on n’y arri-
vera qu’'en abordant des discriminants plus compliqués.

Les procédés que je développe dans la méthode du rayonnement sont sans doute
susceptibles d’étre complétés. Jespére pouvoir y revenir et en tirer des applications
aux fonctions abéliennes singulieres, qui entraient dans le plan primitif de mon

travail : c’est en effet précisément I'équation
2
Z—(xy)=r1

de la méthode du rayonnement qui intervient dans les {ransformations singuliéres.
Cette méthode jouerait aussi un role dans I'élude de cetle équation, considérée
comuie généralisant I'équation de Fermat :

x*—Dy'=1.
Qu'il me soit permis en terminant d’exprimer ma gratitude a I'égard de
M. G. Humbert, & qui je dois I'idée premiére de ce travail, et de M. Picard, pour le

bienveillant intérét avec lequel il V'a suivi.




PREMIERE PARTIE.

Questions diverses relatives aux substitutions semblables.

Application des formules d’Hermite & la délermination des substitutions elliptiques.

[1] Je me propose de déduire des formules d’Hermite, pour les substitutions
semblables d’une forme quadratique ternaire indéfinie, les conditions que doit
remplir cette forme pour avoir dans son groupe reproductif des substitutions ellip-
liques et les classer suivant la nature de ces derniéres. Les résultats ainsi obtenus
sont moins complets que ceux tirés par Poincaré de sa méthode de réduction des
substitutions; mais comme je suis conduit & préciser la forme des expressions
d’Hermite pour les substitutions ellipliques, ce qui peut avoir son utilité, les consi-
dérations qui m’y ont conduit ne sont peut-étre pas elles-mémes sans quelque
intérét.

Voici la forme donnée par Bachmann aux expressions d’Hermite, la substitution

. a, b, c
ctant (22 + ay + a2, 8,2 + etc.) et la forme f= ( ’ > :

g, h, k

Po, = p*—F(q. r, ) + ap(hr — ks) + qu’,

Py, = ap(gr — bs) + I'F,],,

Pa, = ap(er — gs) + SFq/;

Pg, = ap(as — hq) + qF,

(1) Py, = p*—F(q, r.8) + ap(ks — gq) + r¥,,
Pg, = ap(hs — cq) + sF,;

[ Py, = ap(kqg— ar) + qF;,

Py, = ap(bg — kr)y+ r F,,

Py, = p*—F(q, r, s) + ap(gq— hr) + sk,
P, 4, r, s sont quatre entiers premiers entre eux vérifiant I’équation
(2) PP+ Y. r,s)=P

ol F désigne I'adjointe de f et P un diviseur positif ou négatif du quadruple du 4D
discriminant. Seules sont & conserver les solutions rendant entiéres les valeurs

desz, 8, v, données par les formules (1).
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[2] Déterminons la forme particuliere des expressions précédentes pour les
substitutions elliptiques. Ce sont celles dont I'invariant I, c’est-a-dire la somme des

éléments de la diagonale principale, a, d’aprés Poincaré, les valeurs suivantes :

Périodes : 2, 3. 4, 6.
I = —1, o, I, 2.
3p*—F

La valeur de I étant ici , on en déduit les conditions suivantes :

Périodes : 2, 3, 4. 6.
. P p 3P
- o, PR > -
P A
3p P P
F: I)y S T T
4 2 4

P doit toujours étre un diviseur de 4D (v. Bachmann). Mais dans le cas de p—=o,

il est méme nécessaire que P divise 2D. Puis les valeurs trouvées ci-dessus exigent :

Pour la période trois : P divisible par 4, soit P=4P’, et P’ diviseur carré parfait
de D.
Pour la période quatre : P divisible par 2, soit P==2P', et P’ diviseur carré

parfait de 2D.

Pour la période siz : P divisible par 12, soit P =12, donc(*) D=23D’, P’ divi-
seur carré de D'.

La condition nécessaire et suffisante pour qu’il existe des substitutions de périodes

deux, trois, quatre ou six est donc que les équations correspondantes
F=P, F =3P, F=P, F =3P

aient des solutions entiéres, rendant la substitution entiére.

Dans le cas simple ot le déterminant est sans facteur carré, P’ doit &tre égal & 1
si le déterminant est impair, et, s’il est impairement pair, P’ doit étre égal 4 1 ou
encore, pour la période quaire seulement, & 4.

Bornons-nous au cas de D impair. Les conditions nécessaires et suffisantes pour-

ront s’énoncer comme suit :

Période deux : 1l faut et il suffit que I'adjointe F puisse représenter un diviseur
de D ou le double d’un diviseur de D.

(!) On retrouve ainsi un résultat de Poincaré.
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Période trois : 11 faut et il suffit que 'adjointe puisse représenter le nombre trois,
avec ¢. ¢', ¢" impairs.

Période quatre : 11 faut et il suffit que I'adjointe puisse représenter le nombre un.

Période six : 11 faut et il suffit que le déterminant soit divisible par {rois et que

I'adjointe puisse représenter le nombre trois.

Le fait que les conditions sont nécessaires résulte de ce qui préceéde, et, qu’elles

suffisent pour rendre la substilution entiére, résulte de Bachmann (Quadratischen
Formen, chap. IV).

Emploi du théoréme d’Arnold Meyer dans les critéres de Poincaré.

[3] Les conditions précédentes s’obtiennent plus directement que celles de Poin-
caré; mais, en revanche, ces derniéres sont plus simples et plus précises. Comme
clles reviennent a voir si la forme donnée est ou non équivalente & un certain

nombre de formes de types canoniques, les théorémes d’Arnold Meyer sur I'équiva-
lence des formes de méme genre trouvent ici une application.

Je supposerai, pour traiter en détail un exemple, que la forme est du type
S=a"—4(y. 2)

ou g est une forme binaire positive, proprement primitive et de déterminant premicr
impair; soit :

o = by" 4+ 2gyz + ¢2*, A=bc—¢g'=1I.

(4] Substilutions de période deux. — La forme f est du type inaltéré par la subs-
titution

8,()=(x, —y, —2)

de période deux. Cherchons & quelles conditions elle admet aussi des substitutions
de la classe de

S, =(x, x—y, x—2).
Il faut et il suffit potr cela qu’elle soit équivalente & une forme :
Jo=ax’ — (2k,+g,) Y + 29,yz2 — (2h,+g,) 2" + 2k xy + 2h2Z.
En égalant les déterminants, on a :

(2a0 + ho + ko) (2]10]{0 + goho + goko) - [I -

(1) Je conserve pour ces substitutions les notations du Mémoire de Poincaré.
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Désignant par : U'inité positive ou négative, on peut avoir les deux solutions :

{ 2a, 4+ h, 4+ k, = 1l¢,
M 3
2h0k0 + goho + guko = £
(I 2a,+ h,+ k, =z,
a2hk, + g, + gk, = 1le.

On voit de suite qu'il faut g, et &, + k, impairs. Puis, d’aprés Poincaré (loc. cit.),
on a le droit de supposer la forme

(2/{0 + go:) yﬂ__ 29,2 + (2h0 + go) z*

réduite avec les conditions

(I 9. < 12k + g,] <ok + 9,
A la solution (I) répondent les formes (*) :
Il + ,—Qag(s +1) ., (4 1)
Jo= s, — ¢ s, — ¢
& eg, + —, 2
2 2

Elles ont pour adjointes :

) z—¢, (2 + HII : —esg,ll
. 2z, 5 5 5
O e—egll . .

’
2

Pour que f et f, soient équivalentes, il suffit (%) qu’elles appartiennent aax méme
genre, ¢t comme elles sont proprement primitives, ainsi que leurs adjointes, el de
déterminant impair, la seule condilion est que les nombres représentés par les
adjointes F, ¥, aient les mémes caractéres quadratiques par rapport aux facteurs

premiers du déterminant. Elle se réduit ici a
r N
(m)=():
I, —e¢, —b
F = >
g s 0 . O
la condition ci-dessus revient &
()= (%)
[TERNIVA

(') (&4 89)=1: mais ey =+ 1 seulement, si ¢= 4 1, pour que f; soit indéfinie.
(?) Arnold Mever, Inauguraldissertation, Zurich, 1871.

I’adjointe de f étant
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9
A la solution (IT) répondent des formes réduites en rombre limité, avant pour
adjointes :
yoqp, =2k =g)  (L—5%, %)
D 5 S
' e(Il—
M’ Iz,
2

11z

Des deux nombres impairs

Flo.1,—1)=—zc(h,+ k),
Fo,1,1) =s(ll —h,—Fk + 29,),

l'un au moins n’est pas divisible par 11, et la condition d’équivalence de f et f, sera

par suite
(—_; - (— s(ho—{—ko))
11 > o II '

si h,+ k, n’est pas divisible par IT, et, dans le cas contraire,

)=
1/ NI/
Il n'y aura d’ailleurs qu’un nombre limité d’essais & effectuer, g,. A, &, étant

limités par (IT) et (IT); en particulier |g,|<C1I.
En résumé :

TuforEME. — Pour qu'une forme x*— 3(y, z) de déterminant 11 admelle des subs-
titutions de la classe de (x, x —y, x — 2), il faut et il suffit que lon ail <— ') éqal

S . —ze(h,+ o =9,
soit & <%>, soll & <<+‘i+‘ﬁ>, soit a (%), les nombres h,+ I, et g, non
divisibles par 11, élant définis par :

aa,+ b, + k=:=,
ah ke, + gl + gk, =1le,
|g0| < I2]‘.o+gol < 12h0+ gol‘

[5] Subslilutions de période trois. — Pour que f admette des subslitutions de

période frois, il faut et il suffit quelle soit équivalente & une forme f, de 'un des
types

So=ax" +29,(y +y2 + 7).
So=az* + 29,y +y2 + 2" —xy —x2),

fo=ax’+ 29,y +yz + 2" —2xy — 2x2),
Fac. de 7., 3¢ S., V.
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qui sont respectivement inaltérées par les substitutions

S/ =(x,22—y—7z,9).

Le déterminant de la premiére est 3a,9; il ne peut étre égal & II que si [1=3,

et alors il faut @,=1, g,=—1 (et non a,=1, g,=1, ni a,=—1, ¢,=2), en
vertu de la loi d’inertie des formes quadratiques. Mais pour le déterminant 3 il n'y a
qu’une classe de formes ¢, la principale; la forme f n'est pas du genre principal et

> r . 1 I, —2, —2 . . .
n’est donc pas équivalente & f,— < o o> qui en fait partie.
—I, )
. . 2 s . I+ 2=
Le déterminant de la seconde est 3a,g% — 2g;, il faut donc g,=¢, a,= 3

: étant + 1 ou — 1, suivant que II — 1 ou IT+ 1 est divisible par 3. La forme f, est
alors :

IT + 22

=13

<, —_z, —

Elle a pour adjointe :

Elle représente le nombre impair 3, premier & I1. Pour que f et f, soient équi-
valentes, la condition nécessaire et suffisante est donc :

-

Le déterminant de la troisiéme est 3a,92 — 8¢; il faut donc g,—=

l\‘

< étant déterminé de la méme facon que ci-dessus. On a :

I+8 )
fO: 3 s g, 2z ’
g, — 2¢, — 2z

2ell + 4 2ell + 4
3 7 3

o)
l

2, 2
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La condition nécessaire et suffisante pour que f et f, soient équivalentes est encore
)= ()
)=\

TuforkMe. — La condition nécessaire et suffisante, pour qu’une forme x* — ¢(y, z)

En résumé :

— olt 3 proprement primilive — de déterminanl premier 11 admelle des substitutions
L . . T ey e . , L 3
elliptiques de période trois, est que 11 soit différent de 3 et que Uon ait <—Hj> = (ﬁ) :
elle admet alors des substitutions de méme classe que (x, x—y—z,y)et(x, 20—y —z,y),

mais n'en admet pas de la classe (x, —y—z,7y).

[8] Substitutions de période quatre. — La condition nécessaire et suffisante pour
que f admette des substitutions de période qualre est qu’elle soit ¢équivalente & une
forme f, de I'un des types

-f.0:(10‘:'v2 + 1)0(:),l +Zz)’
J,=ax"—2h (¥ + 2" — xy — x2),
respectivement inaltérées par les substitutions
Sl :(CC, —3% y)’
S, =(x.x—z,y).

La premiére a pour déterminant ab;, il fout donc a,=1II, 6,—=—1; la forme

00?

correspondante

f,=Ilz* — (y* +2%)
a pour adjointe '

F,=a" —I1(y* + 2%).

Elle représente 1; pour que f et f, soient équivalentes, il faut donc et il suffit que

)=

Quant a la seconde forme, elle a pour déterminant 4A7(a,+ h,); il ne peut étre

I'on ait

égal 4 I1. Donc :

TukorkME. — La condition nécessaire et suffisante, pour qu’une forme x* — = (y, <)
— ou ¢ proprement primitive — el de déterminant premier 11 admette des substitutions

(4

de période quatre, est que l'on ait (111—’) =1; ces substitutions sont de la classe de

(x,—z, ).
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[7] Substitutions de période six. — Pour que f admette des substitutions de pé-
riode six, c’est-a-dire de la classe de

S,=(x, —z,y +2),
elle doit étre équivalente a une forme
fi=a,x"+2g,(y" +yz+ ).

Mais on a vu, & propos des substitutions de période (rois, que c’était impossible.
Donc :

Tutorive. — Une forme x* — g, — ou g proprement primilive — et de délermi-
nant premier, n’admet pas de subslilulions ellipliques de période six.

Points fixes de subslitutions elliptiques.

[8] D'une facon générale, une substitution étant donnée par le tableau de
cocfficients

u v w

1 1 1?

u, v, w,,

2 2

u v w,;

3 3 3°

on obtient immédiatement les coordonnées de son point fixe relatif au multipli-
cateur g =1 en résolvant les équations compatibles :

(o, —nx +ovy+wz=o,
wx + (v,— 1)y +w,z=o, -
ux 4 vy + (w,—1)z=o.
Comme on a le moyen de déterminer les coefficients u, v, w de loute substitution
elliptique, on peut donc considérer le probléme de la détermination de leurs points
fixes comme résolu. Mais pour la détermination du domaine fondamental, il y

aurait évidemment intérét & obtenir plus directement les coordomnées de ces poinls
fixes, et c’est ce que nous allons essaver de faire.

(9] Substitutions de période deux. — Soit C le point fixe, intérieur a la conique

Sflx, y, z2) = o.

La substitution laisse fixe point par point la polaire A de C et conserve la conique.
C’est, au point de vue pseudo-géométrique, une rotation de centre G et d’angle =,
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c'est-a-dire, en géométrie ordinaire, une homologie involutive de péle C et d’axe A.
Nous allons déterminer les coeflicients de cette transformation homographique en
fonction des coordonnées =z, &, v du point fixe C. x, v,z et &', v', 2’ étant les coor-
données d'un point quelconque M et de son transformé M', ix + W'x', 1y 4+ 7'y,
24N et

W', hy

Xy, nz—71z" seront celles de deux points divisant
harmoniquement MM'. Ecrivons que l'un est le point G et que P'autre est sur la
polaire de C. On a :

2+ W=, ay + Wy =28, hz 12

(e — V&) [+ O — 1Y) s + (e — 1) [y = o,
D’ou
A o E:L"f',l_ P’ )
Voo xxf P
Px'+Px Py 4Py P4 Pz

o B Y

La résolution de ces équations donne aisément :
o' = [af ' — [, B 1)) + af'sy + of's2,
"= 8% — [ B D]y + B2,
62 =y sy + [ — S bl

o
<

Ces relations suffisent au point de vue géométrique; mais il faut, de plus, que la
substitution soit unimodulaire et entiére. La premiére condition entraine, d’aprés un
calcul simple,

e =S8

Pour la seconde, il faut évidemment a, f, y rationnels; mais on peut les sup-
poser entiers et premiers entre eux, car les expressions de &', ¥, 2’ sont homogénes

de degré zéro en «, £, v. Dés lors, il v a des entiers o, &, v,, tels que I'on ait

I P —
o %y =+ iei’o + TV =1

et pour que les coefficients de la subslitution, & savoir

o of s o
S S S
& e L, 45 o
o f ’ f k4 f s
’ ar o “ -I./
v , s a4 S
\ f f S
. . . , . P AP A .
soienl entiers, il est donc nécessaire et suffisant que _—f'-, 74, T le soient.
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Or, pour que les congruences homogeénes et linéaires

©) Jo=fr=[=0  (modf)

soient résolubles, «, 8, y premiers entre eux, il fuut que leur déterminant soit divi-
sible par le module; ce déterminant est huit fois le déterminant D de la forme:
mais, comme 2 se trouve en facteur dans les premiers membres de chacune des con-

gruences, il faut méme que 2D soit divisible par f.

Symélries. — Le calcul précédent donne en méme temps les symétries, car la
seule différence est que le point C est alors exterieur a la conique.

En‘résumé :

TuEoREME. — Les coordonnées «, 3,y des potnts fixes de substitutions de période
deux — rotations ou symétries — sont celles des solutions entiéres des équalions.

S Boy)=n

(n diviseur, positif ou négatif, de 2D) qui vérifient les congruences (C).

RemarQue. — Nous avons ainsi retrouvé par une autre méthode les formules
données par Hermite au Journal de Crelle (tome LXXVIII).

[40] Substitutions de période trois, etc. — Un raisonnement analogue & celui que
nous venons de faire pour les substitutions de période deux s’applique & celles de
période trois, quatre ou six. Par exemple, pour la
période frois, on procéderait de la maniére sui-
vante pour exprimer que le point C est point fixe :
M et M' étant un point quelconque et son trans-
formé, on écrirait que 'angle MCM' est, en géomeé-

. . ., 2%
trie hyperbolique, égal a 3
non enclidienne, des segments CM et CM' est la
méme : cette derniére condition exprime simple-

ment que MM' va passer par le point de concours

Y

des cordes AA’, BB'. Mais je ne m’attarderai pas a ce calcul, pas plus qu'a ceux
qu'on pourrait faire dans le méme but en-exprimant les coordonnées des points

. puis que la longueur,

fixes & 1'aide des équations

(u, —1Nxr+vy+wz=o

et les analogues, les u, v, w étant donnés par les formules d’Hermite.
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[41] RevarQue. — Je ferai seulement une deuxiéme remarque au sujet des subs-
titutions elliptiques. Si I'on désigne par

I’'équation que doivent vérifier les coordonnées d’un point fixe relatif & la période i,
toutes les solutions occeptables de cette équation se déduiront, a I'aide des formules
d’Hermite, d’'un nombre limité de solutions fondamentales, nombre égal & celui des

substitutions canoniques de période i.

Réduction des symétries.

[42] Les substitutions semblables gauches peuvent étre réduiles par la méthode
employée par Poincaré pour les substitutions droites. Deux substitutions, S et &',
seront dites de méme classe, si I'une est la transformée de Pautre par une substi-
lution T :

8" ="T7'ST.

D’aprés cela, S et 8’ sont de méme espeéce, que T soit droite ou gauche : le déter-
minant de 8 est en effet le méme que celui de S, vu la relation ci-dessus. Les subs-
litutions gauches sont celles dont le déterminant est égal & —1. Il en résulte que le
déterminant de la substitution associée (1)

+ 8

+

K
o3

!

o %
[S ¥

o

-
o X

est égal & —r1. L'¢quation aux multiplicateurs a toujours une de ses racines égale
i —1. En exprimant qu’il y a une racine double égale 4 1, on obtient la condition
qui caractérise une syméirie pseudo-géométrique, c’est-d-dire une homographie
involutive laissant fixe individuellement tous les points d’'une droite qui rencontre

la conique; cette condition est :
o+ 2=o.
Elle revient & dire que I'invariant de la substitution doit étre égal & 4-1.

Ceci posé, S étant une symétrie, il existe trois entiers u, v, w. premiers entre

cux, tels que la fonction linéaire

ux + vy + wz

(1) Cf. pour les notations : Poixcané, Les fonctions fuchsiennes el U'arithmétique.



16 TH. GOT.

est reproduite, changée de signe, par la substitution S; d’ou I'existence d’une subs-

titution unimodulaire

u voow !
T=|u o w
u” "W

—1 o0 o
Aoa b,
v ¢ d

substitution dans laquelle, par ce qui précéde, ad —bc—1 et a +d=2.
Une réduction ultérieure conduit au type

—I o0 o
S'= A 1 o
. v I

:

11 suffit d’employer pour la transformalion une substitution convenable du
type (¢, ¢y + oz, 1y + 62). Car, d’abord, une telle transformation conserve le type

précédent, puis la forme

Y(y.2) =cy' + (d— a)yz — b2°

étant inaltérée par la substitution (ay + bz, cy + dz); il est naturel de considérer '

comme réduite, si 4 I'est. Or, le discriminant de ¥

(d—a)® + 4bc=(d + a)* — 4(ad — bc)

est nul, d’aprés ce qui précéde; ¢ est un carré parfait, on dira qu’elle est réduite
quand elle s’écrira cy®, c’est-a-dire quand on aura :

b=o, d—=—a—=r1.

On a donc le type S’ (en écrivant v au lieu de ¢).
Mais nous allons voir qu'une réduction plus grande est encore possible.
Déterminons en effet les formes inaltérées par S'. L'identification des coefficients

A

a, b, c , g
d’une telle forme f= <g ) k> a ceux de sa transformée, montre que v doit élre
nul(1) et que % et p. doivent vérifier les relations

cy. + gh = 2h,

g+ bn = a2k

(1) Donc ¥ identiquement nulle.
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ou que

\

. 2(ck — gh) a2(bh — ck)
hN—=—, =

be —¢* -

s

be — g

c’est-a-dire, avec les notations habituelles, il faut que les coefficients 2H et 2K de

I'adjointe soient divisibles par A. De plus, pour avoir une véritable symétrie, il faut

que I'axe, =0, coupe la conique en des points réels, c’est-a-dire que l'on ait :
A=bc—g*<o.

On pourrait donc énoncer le :

TutorEME. — Pour qu'yne forme quadratique ternaire indéfinie, non annulable,
o : , L . a, b, ¢
admelle des symétries, il faut et il suffit qu’elle soit équivalente d une forme f—= < >

g,h, k

/A, B, C o ..
ayant pour adjointe une forme F = G o K> dans laquelle A soit négatif et divise
2l el 2K. o

Mais on peut préciser encore, en observant que deux substitutions S’ que nous
désignerons en abrégé par (), p.) et (', p/) sont de méme classe, dés que

Nuw)y=0"e) (mod 2).

Elles peuvent alors, en effet, se transformer l'une en 'autre par une substitution
du type

I o o
l'={u 1 o];
v o 1
il suffit de prendre :
WN—h p —
U= N U=
2

Les classes de symétries sont ainsi reduites aux types (o, o), (1, 0), (0,1), (1, 1).
Mais ces quatre peuvent eux-mémes se réduire au premier et au dernier type, car le
second et le troisiéme se déduisent I'un de I'autre par la permutation de y et z, et le
dernier est transformé du second par la substitution

I (o] (¢}
o 1 (o]
I I I

Fac. de 1., 3¢ S., V.
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Coxcrrsiox. — Il y a seulement deux classes de symélries: elles peuvent étre
représentées par les types :

—1 o0 o —1 0 o
T o
S, = o 1 of, S, = T 1 0.
o o 1 I 0 1

La premiére est signalée dans le Mémoire de Poincaré; c’est, au signe pres, la

substitution 8, : les formes qu’elle laisse invariables sont celles du type
(1) ax® + by* + agyz + c2*;

si be — g* est posilif, S, et S, sont elliptiques; si bc— g* est négatif, ce sont des
symétries.

Les formes inallérées par la seconde (') sont celles du type
(2) ax® + (2k — 9)y* + (2h — 9)2* + 2gyz + 2hzx + 2kxy

et cette substitution S; est une substitution elliptique ou une symétrie suivart que
(2h — g)(2k — g) — ¢ est positif ou négatif.
Donc, en résumé :

Tuforkme. — Pour qu’une forme quadratique lernaire indéfinie, non annulable,
admelte des symélries dans son groupe reproductif, il faut et il suffit qu'elle soit équi-

valente a l'une des formes (1) ou (2), dans lesquelles la forme binaire en vy, z soil
indéfinie.

[13] Un nombre limité d’essais suffira donc pour montrer si le groupe d’une
forme renferme des symétries. On procédera d’'une maniére tout a fait analogue a
celle de Poincaré pour S, et S/: toute la différence consiste en ce que les formes
binaires & considérer sont ici indéfinies au lieu d’étre définies.

Une forme (1) ou (2) une fois obtenue, il suffira, pour reconnaitre si elle est ou
non équivalente a la forme donnée, d’appliquer les théorémes d’Arnold Meyer.

Jai fait cette recherche pour les formes x* — o (y, z) de discriminant impair infé-
ricur & 100, en ulilisant le tableau des classes de formes binaires établi par Cayley

(Journal de Crelle, t. LX), et le résultat est que pour tous ces discriminants il y a des
symétries ().

(') S, est, au signe prés, la S; de Poincaré Cette identité de S,, S, avec S,, S, pouvait
étre conclue, a priori, des formules d'Hermite pour les substitutions de période dea:x.

(?) J’ai depuis démontré que le fait est général pour tous les discriminants impairs. La
démonstration figurera dans un travail ultérieur.
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La remarque suivante fournit d’ailleurs la réponse plus rapidement dans un

grand nombre de cas. D’aprés le paragraphe g, il suffit, pour lexistence des symé-
tries, que l'une des équations

S B =—1, Sl g =—a

ait des solutions entiéres, car alors les congruences C sont vérifiées. Dans le cas
actuel, il suffit donc que ¢(y, z) puisse représenter des nombres x* 41 ou ="+ 2 et
méme, plus généralement, que ces nombres puissent étre représentés par une forme
quelconque du méme genre que ¢. Or, pour les petits discriminants, il est trés fré-
quent qu'un genre repiésente 2, 3. 5 ou 6, qui sont précisément des nombres du
type précédent.

M. Selling a indiqué dans son Mémoire un grand nombre de cas d’existence des
symétries, mais il n’a pas prouvé que son énumération fiit compléte. 11 serait aisé
de montrer qu’elles se rameénent toutes & S, et S;.




DEUXIEME PARTIE.

Principes de la méthode de réduction continuelle d’Hermite Selling.
Exemples numériques.

[14] Soit f(x,y,z) une forme quadratique ternaire indéfinie réductible au
type X* —Y*—Z*. Considérons , y, z comme coordonnées trilinéaires d’un point
du plan et supposons le triangle de référence choisi de telle sorle que I'équation

(1) S,y 2)=o,

soit celle d'une ellipse. f sera positif & I'intérieur de la conique et les coordonnées
«, B, v d’un point quelconque intérieur pourront élre assujetties a la condition

(2) S B =1.

Désignons par f (x, v, z) la forme
e ! ' r ]
) J= @ty o) — Sy, 2)

L'équation f=o est celle d'une conique bitangente & f=o, la corde des points
de contact est la droite

&f'u+ ¥+ 2f =0

polaire P du point «, §, y par rapport & f=o. Ce point étant supposé intérieur
a lellipse sera donc intérieur & f=o0, pour que l'intersection de P soit imaginaire
aussi bien avec I'une qu’avec l'autre. Mais f(z, &, y)=1; f positif pour un point
intérieur, et aussi pour les points extérieurs & U'ellipse f = o, est donc nécessaire-
ment une ellipse imaginaire. J est donc une forme définie positive pour tout point
%. B, v intérieur ¢ lellipse f—=o.

Ceci posé, supposons qu’on ait fixé certaines conditions d’inégalités A vérifier par
les coefficients des formes positives pour qu’elles soient réduites : on dira, avec Her-
mite, que la forme indéfinie f est réduite, s'il existe dans Lellipse un point «, 8, y pour
lequel la forme définie f (x,y,z; a, B, y) est réduite.
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[15] Rappelons les conditions trouvées par Selling pour la réduction des formes
positives :

Considérons trois vecteurs OA.,
OB, OC de méme origine et dont
les longueurs et les angles mutuels
sont définis par les relations

OA*—q,
OB* =",
oC* =c,

Ces relations sont résolubles, car @, b. ¢ sont positifs, et les formes (8,9, ¢),

(¢, h, a), (a, k, D) étant définies, car autrement f serait indéfinie, il en résulte que

7 % %

NN

sont compris entre — 1 et + 1. :

S (x,y,2) est égal au carré du vecteur x.0A +y.0B +2.0C. Si l'on donne
a x, y, z toutes les valeurs entiéres possibles, les extrémités de tous ces vecteurs
sont les sommets d’un réseau de parallélépipédes de cOtés équipollents a OA, OB, OC.
Faire une substitution entiére unimodulaire sur les variables, c’est remplacer le
triédre OABC par un autre OA'B'C’ ayant pour points A', B', C’ des points du réseau.
Le volume des parallélépipédes correspondants est le méme.

Considérons maintenant, avec Selling, le vecteur OD qui fait équilibre aux vec-
teurs OA, OB, OC. On a quatre triédres et chacun d’eux représente une forme,
abstraction faite de I'ordre des arétes; six formes, si on en tient compte. Dans leurs
coefficients s’introduisent seulement quatre éléments nouveaux, la longueur OD et
les angles de OD avec OA, OB, OC. On pose :

oD = d.
0X.0D. cos (OX, OD) = T,
OB.OD. cos (OB, OD) =m
OC.0D. cos (OC, OD) =7
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D’ou, en projetant sur OA, OB, OC, OD successivement,
g?i + % +% + T=o,
. k4+b+9g+m=o,
(1) _ f -
h+g+ ¢+ n=o,
Il +m+n+d=o.

De 14 ou de la figure, on conclut : d=7(1, 1, 1).

[16] Conditions de réduction. — Ceci posé, on dit, avec Selling, que le systéme de
vecteurs en équilibre OA, OB, OC, OD est réburr, quand aucun de leurs six angles
muluels n’est aigu : les formes correspondantes sont dites réduites dans les mémes
conditions, qui reviennent a '

(2) g<Lo, h<o, k<Ko, 1Ko, m<Ko, n<o.

Le théoréme fondamental de Selling par lequel le choix de ces conditions se jus-
tifie est le suivant :

TugorEME. — Dans le réseau parallélépipédique, il existe toujours un systéme réduit
et un seul d’origine O.

Je renvoie, pour la démonstration, a la Thése de M. Charve. Les principes en sont
les suivants : tant que 1'un des coefficients (g, ..., 7, ...) est positif, on peut, par une
substitution convenable, diminuer la somme a -+ %+ ¢ +d, qui doit cependant
rester positive; ensuite, si un systéme est réduit, toute substitution autre qu'unc
permutation des vingt-quatre formes associées augmente la somme précédente.

On utilise avec avantage dans cette démonstration et dans beaucoup de calculs de
substitutions une facon d’écrire la forme symétrique par rapport aux quatre vec-
teurs. D’abord, elle s’écrit évidemment :

(3) f=—gly—2—h(z—x)—k(@—y)—1x*—my*—nz’,

et pour avoir la symétrie il suffit d’introduire quatre nouvelles variables X, Y, Z, T,
en posant
r=X—T, y=Y—T, z=7Z—T,
d’ou : '
%  FAY.ZD=—g¥—2)—kZ—X)
— kX —=Y)—TX—T)—m(Y—T)—n(Z—T).
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Si une substitution

{ J—
L= ua‘T'a -+ u;yi + u:szi’

(D) Yy = vll‘l + v:yA + l“.{zi 4

(8]

—=w,x, + w,y, + w.z,

change f en f;, elle changera F en F, si I'on pose encore t=X—T, ..., 2, =X, — T,
ct s’écrira

X=uX, +uY, +uzZ +ul,

Y=v]X\, +vY, +vZ +oT,

(6) ' -
Z=wX,+wY, +wZ +wT,
T—o,

u,. v,. w, vérifiant les relations

u, +u, +ua, +u, —o,
) v, +u, +u, +u,=o,

w, +w, +w, +w,=o.

Comme I ne contient T que par les différences X— T, Y — T, Z—T, on pour-
rait remplacer la derniére ligne par

T=1(X, + LY, + 17, + LT,

en diminuant de {,, etc.. tous les coefficients de la méme colonne; mais cette modi-
fication a peu d’intérét : il suffit de s’en tenir & la seconde forme de substitution,
dans laquelle on pourra méme sous-entendre la derniére ligne (T = o).

Une application est relative aux substitutions qui résultent pour les variables des
permutations des quatre vecteurs. La substitution identique étant, en eftet, repré-
senlée par

1 0O o0 —I
o 1 O —11},
O 0 k1 —1

elles répondent simplement & toutes les permutations des quatre colonnes de ce
tableau (combinées si I'on veut avec un changement de signe pour conserver le signe
du déterminant). J'ai réuni dans le tableau I la liste de ces substitutions en y
joignant les permutations correspondantes des coefficients de la forme. Comme ces
substitutions reviennent souvent pour la transformation de substitutions relatives a

un ordre donné de coeflicients, il est avantageux de ne pas avoir a chercher.
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[47] On a, dans la réduction continuelle, a réduire des formes positives dont les
coefficients sont fonctions de variables continues (les coordonnées «, 8, v du point
intérieur a l'ellipse). Il est donc nécessairve de déterminer les substitutions & employer
pour réduire de nouveau une forme lorsque, par suite de la variation des paramé-
tres, une ou plusieurs des conditions de réduction cessent d’étre remplies. J'ai indi-
qué d’aprés Selling, dans les tableaux IV et V, les substitutions & employer dans les
différents cas ou, du moins, les types dont se déduisent tous les autres. J'omets les
démonstrations et je me borne & donner, comme exemple, la vérification relative a la
subslitution & employer pour réduire de nouveau la forme lorsque g s'annule et
devient positif; c’est (&, & — z, y) et on déduit aisément de (4) les nouvelles valeurs
dey.h, elc. :

—g, m+g, h+yg, 1—g, n+yg, E+yg;

elles sont toules négatives si g est positif et suffisamment petit.

Je rappelle aussi le résultat élégant auquel M. Charve est parvenu par l'analyse
des substitutions : deux substilutions seulement (z, x, y) et (x, x — z, y) sont néces-
saires el suffisanles pour la réduction de toute forme ternaire.

[18] Passons maintenant a la réduction continuelle et reprenons les nolations
du n° 14. Soit «, 8, y un point M, dont les coordonnées vérifient (2). Si la forme
associée f m’est pas déja réduite, il existera une substitution T qui la réduira, et /T

‘sera aussi réduite. Lorsque le point M varie, il faut, pour que la forme f7T vesle
réduite, qu’il ne sorte pas d’'un certain champ défini par les inégalités de la réduc-
tion. f étant, pour plus de simplicité, déja réduite, ou T la subslilution identique,
ces inégalités sont les suivantes :

I ! ! I I ' 1
;frlf-r—9<0~ ;f’~.{f'a—h<0r ;faf@.—’f<°?

1 . 1 I o
; ’ulf’m+l>0, —z'f’pgf’u+n7>/0, ;f’YLf’a—*—n}O.

En égalant & zéro les premiers membres rendus homogénes au moyen de
S (%, &, v)=1, on a les équations de six coniques et le champ de réduction est limité
par des arcs de ces coniques. Selling démontre qu'aucun champ ne peut étre limité
par une seule conique. Il distingue les points d’intersection en deux classes, suivant
que les coefficients qui s’annulent sont ou non ceux de deux différences portant sur
les quatre variables (dans la forme 4 du numéro précédent) et il appelle les premiers
points de fissure. les seconds points de croisement.
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Les frontiéres aboutissant & I'un des premiers cessent de I'étre au dela; celles qui
aboutissent a 1'un des seconds continuent au dela.

Soit, par exemple. le point I a l'intersection de
h=o0, m=o, fétant supposée réduite dans le voisi-

nage de L a 'intérieur de 'angle AIB. La substitution
(—y+z, —x+z, —x)
produit sur les coefficients ¢, ..., [, ... la substitution

I4+h, m—h, h+k, n+h, —k, g+h

et la nouvelle forme est réduite (') dans I'angle — tra-
versé par BI prolongé — formé par A1 avec IC(m — h=o0) — dont le prolongement
traverse ALB : les frontieres A1, BI, C1 s’arrélent au point 1.

Soit, d’autre part, le point I & I'intersection de
h—=o0. k=o0, [réduite au voisinage de 1 & l'intérieur
de AIB. La substitution

(e, y—2.7)
produit sur les coefficients g, ..., I, ... la substitution

mA+k, —k, h+k, T+k, n—Fk, g+Fk

et la nouvelle forme est réduile — au voisinage de I —
dans l'angle BIC ayant pour cHtes 1B et IC(E —l—T{,:O), ce dernier ne traversant

pas AIB. La ménie substitution faite une fois de plus donne
n+h, —(A+%), BT+ %+ (F+%), g—h m+%+(R+7%),

c’esl-d-dire une forme réduile dans langle CID, 1D est le prolongement de Al.
D’ailleurs. en effectuant encore une fois la substitution, on aurait

g, —h. —%, T+s(R+F), m+ak, n+2k
réduite dans DIE opposé parle sommet & A1B, ce qu'on aurait obtenu de suile en
appliquant & f la subslitution (x, —¥, —z) = (x, y — z, y)".

Le cube de la substitution relative & un point de fissure et la sixieme puissance
de celle d’un point de croisement sont la substitution identique.

Lorsque plus de deux coeflicients s’annulent en un point, ou plus d’un-le long

() Au voisinage de I.

kuc. de 1., 3¢ S., V. 4
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d’une ligne, les substitutions ne sont plus les mémes; on les obtient aisément par
un passage a la limite comme Selling ou par les raisonnements de M. Charve,
auquel nous renvoyons.

J'ai réuni dans les tableaux [l et III toutes les substitutions relatives aux points

de croisement et de fissure ordinaires; les autres se trouvent dans V ou s’en
déduisent.

[19] Le résultat le plus important de 'analyse de Selling pour la réduction con-
tinuelle est que les coordonnées des poinls de croisement sont assujetlies a cerlaines
inégalités d’ou résulle, si les coefficients sont entiers, Uexisience d’'un nombre Liviri
de réduites équivalentes, résultat démontré pour la premiére fois par Hermite avec
des conditions de réduction toutes différentes.

Calculons en effet les coefficients @, 6, ¢, g d'une forme /' en un point de

croisement h=1F% = o. On a, en posant pour abréger

1 1 I
;f'a”—_P~ ;f'.azq’ ‘;f’.(:r,

2|
I

opt —a, b=2g"—b, Cc=oar'—c;

<
I

agr —¢g, o=arp—h, o=oapg—Ik;

ct la relation f (2, 8. y) =1 devient, par une transformation connue, F et A dési-
gnant 'adjointe et le discriminant de f:

F(p,q, r)=A.

On en tire, par une élimination facile(?), les valeurs ci-apreés, ou A est le coefficient
be — ¢* de 'adjointe :

Pour que ces valeurs soient réelles, ainsi que p, ¢, ret, par suite, «, §, v, il faut
et il suffit, A étant positif, que 'on ait

(2) o< aA A

a, b, ¢
La forme <_’ ’

> étant réduite, il en est de méme de (9, ¢, E) et récipro-
g, o

quement(?).

() En utilisant, si l'on veut, le fait que, f+ f étant un carré, tous les mineurs de son dis-
criminant sont nuls.

() Pour les formes binaires positives, les conditions de réduction de Selling sont :

(—g, b+g, c+g)>o.
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Si I'on fait une substitution
sk B
't ‘2 .A’Ii
les coefficients a, et A| de la nouvelle forme et de son adjointe sont :
a, = f(2,,8,,°1)» A, =¥, p,.v)

(%,» v, v, désignant les mineurs relatifs a =, 8, v,).

Chaque fois que les inégalités
(3) ) Y <f(11 * 4@4 ’ ..'1) FCI‘& Py Vs) < A

seront vérifiées, la substitution donnera nn nouveau point de croisement ﬁ, = 7:" =o0
et un seul.

Ceci posé, a et A sont limités par les inégalités (2) et b, ¢, ¢, h, k le sont ensuile

par be — g*= A et les conditions de réduction de la forme (5, J, ?). Comme il
y a toujours un point de croisenient au moins par champ, sauf dans certains
champs exceptionnels n’ayant que des points de fissure, mais qui se trouvent alors,
en nombre limité, entourés par des champs ordinaires, on voil que la limitation
précédente entraine celle du nombre des formes réduites de discriminant et, a for-
tiori, de classe donnés.

[20] Apreés avoir énuméré en détail les divers procédés de caleul & employer
dans la méthode de réduction continuelle, je rappellerai sommairement, daprés
M. Picard (Sur les formes quadraliques binaires indéfinies & indélerminées conju-
guées : Annales de I'Ecole normale, 1884), le mécanisme de celle réduction. Supposons,
pour plus de simplicité, la forme f (et, par suite, un systéme de vingt-quatre formes
associées) réduite; lorsque le point M (voir n° 18) franchit une fronti¢re du champ
de réduction, il faut faire sur f, pour la réduire de nouveau, une certaine substitu-
tion a laquelle correspond un ncuveau champ adjacent au premier. Parmi tous les
champs adjacenls, conservons seulement ceux dont les systénies associés différent du
systeme initial. Puis, opérons de méme pour chacun de ces champs nouveauy, en
conservant ceux des champs adjacents qui réponderit a des systémes associés aulres
que lous les précédents et ainsi de suite. Cette série d’opérations a une fin, puisque
le nombre des réduites est limité. Soit P, le polygone total, d'un seul tenant, formé
par I'ensemble des champs conservés.

En franchissant un des cOtés ab de P,, on entre dans un champ p associ¢ & un
systéme déja obtenu, ayant par suite déja un champ de réduction p, dans P,. S el S
étant les substitutions correspondantes, fSnsz;.S;’S est une substitution sem-

blable de fS,: elle change p, en p, donc un coté a,b, de p, en le coté ab de p;
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a,b, appartiendra en général au contour de P,, car au champ p’ adjacent & p le long
de ab, et par suile intérieur & P,, répond par la substitution inverse un champ p’
adjacent a p, le long de a,b,: p, et p’, correspondant & un méme systéme réduit, ne
peuvent étre tous deux intérieurs a P, par définition méme de ce dernier, & moins
de coincider; p, est donc, en général, extérieur, et a b, c6té de P,. Dans le cas d’ex-
ception, S™'S, change p' en lui-méme. En résumé, chaque coté ab de P, donne une
substitution semblable S,S™" de f; cette substitution change P, en un polygone P
qui ne peut avoir en commun avec lui quun ou plusicurs champs de leur périphé-
ric. On peut continuer ainsi indéfiniment, les polygones obtenus se rapprochent
indéfiniment du contour de 'ellipse. Dans chaque cas particulier on trouvera ainsi,
apres des calculs plus ou moins longs, un certain nombre minimum de substitutions
semblables, dont toutes les autres seront des produils : ce seront les substitutions
génératrices du groupe reproductif.

La substitution semblable qui, dans le cas exceptionnel rencontré, change en lui-
méme le champ p’, aprés retournement, est une symétrie, au sens de la géométrie
hyperbolique; p' est traversé par un axe de symétrie.

I1 serait maintenant aisé d’étudier les substitutions elliptiques en se basant sur
les réduiles et d’arriver 4 la méme classification que Poincaré, On partirait de la
remarque suivante : un point fixe de substitution elliptique, ne pouvant étre intérieur
aua polygone fondamental, ne peut étre intérieur a un champ de réduction que si ce
dernier est traversé par un axe de symétrie (sur lequel se trouvera le point fixe). Ls

nombre des cas & étudier se trouve ainsi limité.

[21] Tableau des vingt-qualre permutations de Selling. (Tableau I.)
Indices. Variables. Coefficients.
1, 2, 3, 4, x, v, z, a, bye,d; g .h, k; I, m, on.
1, 3, 2, 4, —x, —z, —Y, a, ¢, b,d; ¢,k h; L n, m
2, 1, 3. 4, —y, —&, —2, b,a,c,d; h, g, k; m1 n
2, 3, 1, 4. Y, 2z, x, ¢ a, b, d; kg, ki n lom
3, 2, 1, 4, —z, —y, —&, ¢, bya, d; k, h,g; n,oml
3, 1, 2, 4, z,x, y, b,e,a, d; h,k,g; m,n,l
h, 2, 3, 1, z, x—y, x—z, d,b,c.a; g,n,m; Lk, h.
h, 3, 2, 1. —x, —x+z, —x+y, d,e,b,a; g,m,n; I h, kL
2, 4, 3, 1, —x+y, —x, —x+z, d,a,c.b; h,n l; mbk,g.
2, 3, 4, 1, r—y, x—2, x, d.a, b,ec; k,m,l; n,hg.
3, 2, 4, 1, —x+z, —x+y, —x, d,b,a,c; k,l,m; n,g, h
8, 4.2 1, L2, &, LY. d.c,ab; h I n; m, g, k.



Indices.

. 4,

’

[ T O e
- s 0 = W

3,
A’

-

-

w o w o W

QUESTIONS DIVERSES CONCERNANT CERTAINES FORMES, ETC.
Variables. Coefficients.

—x+Y, ¥ Y—2, a, d,c, by n,h,l; k,mg.
r—y, —y+z, —Y, a, d, b,c; mk,l: h ng.
—y, r—y, —y+2z, b,d,c.a. n,g,m; k, I, h.

Y, ¥Y—z2, —X+Y, ¢, d,b,a; m.g,n; h, 1L k.
—y+z, =y, x—Y, c.d,a, b; U, h.on; g,m,k.

y—z, —x+y. v, b,d,a,c: Lk, m; g, n,h
—r+z, —y+z, 2, a, b.d, c; m, L k; h, g, n

r—z, —z, y—2z, a,c,d b; n,l, h; kg, m

y—z, x—z, —2, b,a . d,c; Lm k; g¢g,h, n.
—y+z, 2z, —x+2z, c,a, d, b lLon,h;y gk m

—2, y—2, —2, ¢, b.d,a: m,n,g; h kL
2z, —x+z, —y+z, b,e,d,a; n,m,g; kbl

-

(22] Substitutions qui permutent circulairement les réduites autour des points

Croisement

et

sens de rotation.

g=h,
h»gq,
g =1,
k»g,
g m,
m=-(,
g=n
ne-g,
h#k,
k- h,
h =,
I h,
h»»n,
"neh,
I 1,

[k,

kE»m,

de croisement. (Tableau 11.)

Substitutions
correspondantes.
x—y, &, 2,
Yy —ZA+Y. 2.
x—2z, ¥, ,
z,y, —x+2,

z,—x+y+z, —x+z,
r—z, y—2, &,

Yo —x+Yy, —x+y+z2,
x—y, L. —y+2,

d‘, y—z, %,

x, z, —y+z,
x—y+z, 2, —y+2,
x—2z. Yy—2, Y,

x—y, £ r—y+z,

y, —x+y, —x+z,
r+y—2z, Y—2, Y,
=Yy, z, —y+2z2,
rx—z, +y—:z, x,

Coefficients de la nouvelle forme
@, by ¢ g h; Fe.

a+b+2ak, a, ¢, —h, g+h, —a—k.

b, a+-b+2k, ¢, g+h, —g, —b—k.
a+c+2h, b, a, —k, —a—h, g+k.

¢, b, at+cH2h, g+Fk, —c—h, —g.
b+c42g, b, d(t), —m, m+n, —b—y.
a+4-c+2h, b, a+ b4k, —b—k, [—g, g+
b+c+29,d, ¢, —n, —c—g, m+n.
at+b+k, atc+2h, ¢, —c—hk, g+h, I—g.
a, b4+c+2g, b, —b—g, —k, h+k.

a, ¢, b+c+2g9, —c—¢g, h+k, —h.

a, a+c+2h, d, l4-n, —I, —a—h.

a, b+c+29, a+b+2k, m—h, —a—k, h+k.

d, at+c+2h, ¢, —c—h, —n, [4+n.

b+c+2g, a+b+2k, ¢, g-+h, —c—g, m—Ah.

a, d, at+-b+2k, I+m, —a—k, — L.

a, a+c+2h, b+c+29, n—k, h+k, —a—h.

d, b, a+b+ 2k, —b—Fk, l4+m, —m.

() d=a+ b+ c+ 29+ 2h 4 2k.
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Croisement
et
sens de rotation.

Substitutions Coefficients de la nouvelle forme
‘correspondantes. a, b, ¢, g, h, k.

ms-k, z, —x+y, —x+z, b+c+ag, b, at-c+2h. g+k, n—k, —b—y.

s m, y, —x+y+2z, 2, a, a+b+2k, b+c+29, h—m, —b—q, —b—.
ms-1, x—y+z, x, 2. a+b42k, a, at+c+2h, —a—h, g—1, —a—Lk.
l=n, z,y, —x+y+z, c. b+c+29, at+c+2h. k—n, —c—h, —c—y.
n=l X4+y—z, ¥, X, a+c+2h, a+b+2k, a, —a—k, —a—h, g—1.
m = n, x, 2, t—y+2, a+c+2h, ¢, b+c+29, —c—g, k—n, —c—h.
n=-m, x, +y—z Y, a+b+2k, b+c+2g, b, —b—g, —b—k, h—m.

[28] Permutalions circulaires des réduites autour des poinis de fissure.
(Tableau III.)

Sens Substitutions ’ Nouveaux coefficients
de rotation. €, oy, 2. a, b, ¢, g, h, k.
g=1 T—y—2, T—Y, —Y, a+b+2k, d, a, —1, —a—1k, I+m.
l= g, y—z, —z, —x+7Yy, ¢, at+c+2h, at+b+ak, l—g, g+h, —c—h.
h s m, —2, —X+y—2, y—2, b, b4+c+2g, d, m+n, —m, —b—yg.
msh, —v+z, —xtz, —x, -l)+c—|—2g, a, a+b+2k, —a—k, m—h, h+Fk.
ke=n, —x+z, —x, —x—y+z, d,c, a4c+2h, —c—h, n+{, —n.
n= k, —y, x—2, T—Y, b+-c+2g, atc4oh, b, g+k, —b—g, n—k.

|24) Substitutions & employer pour réduire de nouveau une forme J, lorsqu’on tra-
verse un coté du chump de réduction, sur lequel un seul des coefficienls g, h, I,
I, m, nest nul. (Tableau 1V.)

Coté Substitutions Nouveaux coefficients
traversé. x, Y, =. a, b, ¢, g, h, k.
g, x, x—2, Y, a+b+2k, ¢, b, =g, —b—k, g-+h.
k, zy, —x+y, ¢, b+c+2g, a, h+k, —h, —c—g.
k, —y+z, @, z, b, a, at-c+2h, —a—h, g+k, —k.
7, —x+y+z, —x+y, —x+z, d, at+b+ak, atc+2h, g—I, I4+n, I+m.
m, r—y, £—y+2z, —y+z, a+b+ak, d, b+c+2g, m4+n, h—m, m+-1.
n,

r—z, y—z, +x+y—z, a+c+2h, b+c+2g, d, n+m, n+1, k—n.
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.

[25] Substitutions @ employer si plusieurs coefficients g, h, k, 1, m, n. sannulent
sur un cété (). (Tableau V.)
1° gy=1I=o0. Si g —1 passe d’'une valeur négative & une valeur positive, on
emploiera (o, x —z,y).
7

Si g — 1 passe d’une valeur positive & une négative, on emploiera
(#—=y—2z &=y, =)
2° g =h=—o0. On emploiera (—z, —x, ¥).

3 g=h="Fk=o0. Si h—Fk et g—Fk passent d’une valeur négative & une posi-
tive, on fera (v, x—z, —«). Comme il y a toujours deux différences de deux
quantilés et d’'une troisiéme posilives, il suffira, si ce ne sont pas les précédentes, de

faire une permutalion pour se ramener a ce cas.

[26] Champs bornés ou traversés par des axes de symétrie. (Tableau VI.)

1° g=h=0, g=h=o0 sur un c6té (rectiligne A cause de g=rh=o0). la
substitution (—a, —y, 2) (de la classe S)) reproduit la forme et échange les champs
de réduction de part et d’autre de I'axe de symétrie (g =h=o0).

2* a=>b, g=nh. La forme resle inaltérée par
(y—z, ¢—z, —2z)
et le champ de réduction est symétrique par rapport & x + ¥y —z=o.
3° g=o0, h=n. La forme reste inaltérée par
(=& =y, —2+2)
et le champ est limilé par I'axe de symétrie & — 22 =o.

Tous les autres cas se rameénent aux précédents par des permulations.

Condilion pour qu’une forme ax®— (by* 4+ 2gyz + ¢2°) = ax® — 2(y, z) soil réduile.

[27] Pour appliquer la méthode de réduction continuelle, il ¥ a avantage & par-
lir d'une forme déja réduite. La condition que doit remplir pour étre réduite une
forme du type f=ax'— ¢(y, z) dont nous nous occupons est la suivante : il faul ¢!
il suffit que la forme » le soif. Démontrons-le pour une v positive (« étant alors
positif pour que f soit indéfinie).

(1) Ce cas étant moins fréquent que les autres, )’indique seulement un type de chaque subs-
titution, les autres s’en déduiront aisément par permutation.
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La forme f définic associée est
T= @43+ 2 — [ y.2),
«, §, v vérifiant I'équation |
S b =+1(Y).

Les inégalités de réduction sont pour la forme f :

I
g+;?,??,7<01 —‘av.?’.{go’ "‘a'/-'{l’p<0.
I
1
() (—ata(ax—gh—g) >0 +b+g—-gh(aa—gh—g¢) >o0.
r, , ,
tetg—ger(aa—gh—gi) >0

Pour la forme définie o, ce sont(?) (—g, b + g, ¢ 4+ ¢) > o.

Ces derniéres sont nécessaires pour les inégalités (1). En effet, o, 8, v étant
partout au second degré. on peut supposer, par exemple, a positif. Les 27, 3° et
4 inégalités (1) exigent alors

¥ >8. ¢yzo, o+ gh—rao,
et, par suite, les 1, 5 et 6° exigent
g<Lo, b4gzo, c+g>o.

Elles sont suffisantes. Car pour vérifier alors le systéme (1), il suffit de prendre
& et  suffisamment pelits et ¢'s, g',>>o.

Remarque. — Les conditions de Gauss pour une forme définie réduite sont

—b<l2g L bc.

De deux formes réduites opposées, celle ou ¢ est négatif est donc a fortiori

réduite au sens de Selling.

Champ de réduction. — 11 est limité par les frontiéres h=o, k=o0, {=0; les
deux premiéres sont des droites, la deuxiéme une ellipse.

h=o0, g¢b+ cy=o0;
k=—o, b8 4+ gy =o0;
T =o0, b8+ 2937+ c—2ae[(b+ g)B+ (g + c)y] + ax*=o.

On trouve en effet, d’aprés les formules du n° 19, que les intersections de ces
trois frontiéres sont points de croisement, et il n’y en a pas d’autre, ni de points de

fissure.

(!) En posant 3:a=Y, y:a=Z, f(1,Y, Z)=o représente une ellipse, a lintérieur de
laquelle le point (z, {3, y) reste contenu.
(?) Voir Selling, § 1.
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[28] Pour une forme 5 indéfinie, le raisonnement précédent ne s'applique plus;
la seconde partie du théoréme seule est vraie, d’aprés les conditions ci-aprés que j'ai

trouvées pour I'existence des divers points de croisement et de fissure(?) :
Points de croisement.
(7.%7) ou (3, %) be<<o.

(7L, E) be ou b(b+c+29) ou cb+c+ 2g9)<lo.

(7. m) g>o etsoit b>o0, c<<o, c+g<<o, a<<d,

soit >0, ¢<{o, ¢+ g>o0, <o, a<;}—_,

soit b<<o, b+g=>o0, c+g>>o0, ags<lA’, a<a'et—9‘—§:,
g

conditions & déduire des précédentes par permutation.

g>o, b+g>o, c+g<o, —(b+g)[1 +g<c+g):|<a<o.

—
bl
~

—
<
S

A

—
>
~|

conditions analogues.

—
Rl
3|

~—

¢cs < 0.

=
3l

bs < o.

g>0 ( o b>o’ c+‘(/<0’ a”<a<—(b+g) [I +g(c+g)];

A

(Z E) et { soit b<Zo, c+¢g>0, —s<a<o,

b+g=>o ( soit b<<o, ¢+g<o, _(b+g)[x +£;~F—g—>]<a<°'
(7 n) mémes conditions aprés permutation.
(ﬁ,ﬁ) b+g>o0, c+g>o0, b+c<<o, a<l—s et {;

Dans ces inégalités, @' et a” représentent les racines (a' < a") de
G+ Ab+20)c+Ab+ g)=o.
Points de fissure.

(7, m) bs < o.
(%, n) cs < o.
(Z]-, 7) Des conditions suffisantes se déduisent aisément, par exclusion,

des inégalités relatives aux points de croisement, ou encore
du procédé de Selling (IV, b); les conditions nécessaires
paraissent, au contraire, difficiles a établir.

() On a posé
S=uax? + by? + 2gys + c22, a<<o, g?—bc=A>o0, s=b+c+2g9, s=2bc+ by +cg.
Fac. de T., 3¢ S., V. 5

J
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La discussion de toutes ces inégalités montre que pour que la forme soit réduite,
il suffit que I'on ait

bc ou bs ou cs négatif;

ce sont précisément (Selling, II) les conditions de réduction de la forme binaire
indéfinie o(y, z); mais ces conditions ne sont pas nécessaires.

ExEMPLES NUMERIQUES.

[29] Réduction continuelle de la forme : f, =2* — ax® + sy — 3y* (A=5).

f est réduite, les conditions du n° 27 étant vérifiées. Les 10 coefficients du sys-
téme des 24 réduites associées sont (') :

—2 I 0o +1

—3 o 2
+1 —I
—2

Vu h=o, k=1, f, est inaltérée par
(x—=y, —v, —2)
et la limite A=o0 du champ de réduction est axe de symétrie (n° 26).
Le champ a été déterminé (n° 27), il est limité par g =o, hz=o0, n=o0, c'est-a-
dire, comme la forme associée est
[i=2x"—axy + 3y — 2" + 2 [(2x — ) + (— o« + 3B)y — y2]*

par
2y (2 — 3%) = o,

—ay(az—B) =o,

1+ 2y(e+4 28 —y)=o.

La derniére équation doit étre rendue homogéne & I'aide de la relation toujours
vérifiée par o, 3, v.

LG pp=1..
a k h 1
(!) En groupant, comme Selling, dans le tableau b ‘Z "1 les coefficients de la
d|

forme (; ,bl ;) et les nombres [, m, n, d liés & ces derniers par les équations (1) du no 5.
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Pour la représentation géométrique, nous prendrons pour coordonnées rectan-
gulaires

et
I
2 [TO

De sorte que le champ n° 1 (voir planche I) est limité par
() X—3Y=o,
(Z) 2X—Y =o,
() aX*— aXY 4+ 3Y*—2X —4Y + 1 =o0.
Les trois sommets sont des points de croisement.
Déterminons les réduites contigués, en commencant par le point (5, 71)

X =Y=—=o0. Daprés le tableau 1I, nous employons h =g (et non pas g=» h, car

nous savons qu’il n’y aura pas & dépasser A=0); c'est

y, —xz+y, 2),
S —xty, 2) =28 — 3a® + by — 3y = f,.

Le tableau de coefficients du systéme associé est donc :

Vu a,=b,.9,=h,, f,sereproduit par

(—V) —X, _Z)s

V

et, par suite (n° 26), le champ de réduction est symétrique; pour avoir I'axe de
symétrie, il n’y a qu’a prendre le transformé par la substitution qui change f, en f,

de 'axe relatif & la symétrie (y, x, z), c’est-d-dire x —y=—o. Cet axe est donc :
(@—y) —x=—y=o0.

C’est une nouvelle droite & ne pas dépasser dans la réduction. L’intersection O
de ces deux droites 2c — y—o0, y —o, conjugudes par rapport a I'ellipse, est donc
un point fixe elliptique de période deux (et non guatre ou six). La symétrie relative

a4 y=o est d’ailleurs
¥ —x+y, 2) (. 2) (2 =y, &, 2) = (X — ¥, —Y. 2).

Enfin les frontiéres du champ de f, s’obtiennent sans nouveau calcul par le
numéro 27, si I'on tient compte en outre de ce que I'équation de la troisiéme fron-

tiére passant par un point de croisement g=o0, h=o, est g + h=o.
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On aura donc ici les limites :
(ZI) X+ 2Y=o,
(ﬂ) X —3Y=o,
(R)  aX"— aXY +3Y' —4X + 2Y 4+ 1 —o.

Passons au point de croisement (q_,n) du premier champ. D’aprés le tableau II,

employons :
(y. —x+y, —z+y+2).

Nous obtenons les quatre nouvelles réduites f,. f,, f., f, que nous écrivons
ci-dessous, avec en regard les tableaux des dix coefficients des systémes associés :
—2 +1 —1 +2

——é +1 o

+1 —1

fo=—22"—2y'+ 2"+ 2yz —a2zx + axy

—1 41 41
41 o

o=+ x*— Y+ 2 toyr —lbzx—oa:y

fy=+ 20" —3y* + 2* — Lz + axy

fo=—2x"—2ay'+ 2" —ayz —azx + 6y

Le champ de réduction de f, aura un axe de symétrie pour une de ses frontiéres,
va m,=o, g, —k,. Cet axe est donné par

m, = o.
La forme associée f, =7 (y, —x+y, —x+y+2z) btant

So=—fi 42 —32 + )z + (2 + 28—y —y2]
on a:

m3:—2(1+2,3—7)(21-—§——y).
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Mais c’est le premier facteur, qui donne l'axe de symétrie,

X +2Y —1=0;

car, pour un pointde 22— 8 —+vy=—o0, ona n,— + 1, et f. n'est pas réduite en ce
) ‘ 3 3

point.
On connait en outre les frontiéres passant par les poinls de croisement aux extré-

mités du coté g,=o; ce sont respectivement g, +n,=o et h, + n,=o, Cest-a-
dire les ellipses

n, 2X* — aXY + 3 —4X +2aY—1 — o,
prolongement d’une des frontiéres du champ (2), et
k, 2X* —2XY + 3 4+ 2X —6Y+ 1 =o0.

On sait que, sur la premiére, c’est n, qui s'annule; sur la seconde, cest I,
comme on le voit d’aprés f,.

D’aprés le numéro 19, cherchons s’il y a sur ces frontiéres d’autres points de
croisement.

Sur n,=o, onale point m,—n,—o, carona
0<d3([/303—g:)<A,

et la forme (53, 53, Ea) est réduite, comme le montrent les valeurs des coefficients (1)

- - I
b, =2, c,=———= —1, 9,=—1,

—1+ 5
3

(—53’ Zs + gz’ ;‘:3 +§3)>O

qui vérifient bien

Sur h,=o, au contraire, il n’y a pas de point de croisement autre que h,—g,=—o;
formons en effet les produits

a,(be,— g2, a,(c,d,—n}), c,(ad,—1);

le premier est positif, mais supérieur au discriminant; le dernier est négatif; le
second remplit bien les conditions d’inégalité

o <] aa(czda - n:) < a.

(!) Pour les calculer, il suffit de permuter les indices 1 €t 4, c’est-a-dire a et d, ou la pre-
miére et la derniére colonne du tableau, puis on applique les formules du numéro 1g.
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Mais la.forme (cs. n, ., ds) n’est pas réduite, comme le montrent

- h: I |
csz——————('s:——:—- I,
ad‘\/ 4, —a+/5

Csds_nz
- z
A L. TSy N N——
aﬁ—\/ —2hV5
— hl —2
n——— 32— p=— ",
a3+\/ _2+\/5

valeurs d’ou résulte
= —a< 0.
3
—2 4 \/:)

=1

c, +

Puisqu’il n’y a pas d’autre point de croisement sur %,=o, il y a nécessairement
le point de fissure h,=m,=o, c’est le point d’intersection avec X + 2Y —1=o0.
Le champ est alors complétement délimité. Pour achever ce qui le concerne, il reste

A calculer la symétrie relatlive a axe
X 4+ 2Y—1=o0.
En transformant la symétrie relative & ¢g=o0, h==n, par une permutation d’in-
dices, on trouve pour la symétrie de f,
(—x, —x+y—2z, —2),
d’oni résulte celle de f, par

¥ —z+y, —+y+2) (=@, —2+y—2z, —2)(y, —x+y, —z+y+2)"
= (2y—2z, &+y—2, T+ 2y—22).

Y

Ayant développé en détail les calculs relatifs & ce champ, je serai bref pour les

autres.

Champ 4. — Forme associée : )
fi=—Jit 2=t 2p—2)r+ (22— 5 —y)y — v2)"
Une seule frontiére nouvelle :
k,=o, 6X* 4+ 4AXY —Y'— 10X + 3 =0,
coupant g, =o (point de croisement) et n,—=o (point de fissure).
Champ 5. — Forme associée :

fo=—f+2[— (22 +B—29)T + (2 — 3p)y — y2]".
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Une seule frontiére nouvelle :
I.—o, 6N +-4XY —Y'—8\ —6Y +3—=o,

coupant n,—o (croisement) et g,=o (fissure).

Champ 6. — Forme associée :

So=—Ji+2[— (=3 —y)z—(2+ 28— )y — I

Une seule frontiére nouvelle, sur laquelle s’annulent les deux coefficients I, et m_;

comme en outre [, —=m,=o, c’est un axe de symétrie :

2X —Y —1=—0.

La symétrie correspondante pour f, se déduit de celle indiquée au n° 26 pour
g="h=0 avec g =h=—o0; en permutant les troisi¢éme et quatriéme variables, c’est
(x —2z,y — a2z, —2).

Comme on a
=Ly —x+y, —x+y+ ) =f(—y,x—y, —x+y+2),
la symétrie relative a f, est

=yr—y—r—y+@—2zy—22 —2)(—y,c—y, —x—y+2)"

= (—3x + 2y 4 22, ¥y, —hx + 2y + 3z2).

Le champ est d’ailleurs symétrique par rapport a 'axe Y=o. Les deux droi-
tes Y=o et 2X— Y —1=o0 étant conjuguées, leur point d’intersection est point
fixe de substitution elliplique de période deuz.

Aprés avoir déterminé tous les champs qui entourent les sommets (7, 7) et (g. 1)
du champ 1, il nous reste & déterminer ceux qui entourent le sommet (72, &), ou du
moins, puisque déjd deux champs consécutifs 1 et 3 sont déterminés autour de ce
point, a déterminer le champ suivant, limité d’un c6té & 'axe de symétrie 2\ — Y=o,
qu’il est inutile de dépasser.

Employons la substitution k= n, cest-a-dire
(x—>xx—y+2);

en appliquant une fois & f,, on retomberait sur le systéme 3; en I'appliquant deux
fois, on obtient :

fi=f(—y, @ — Y m— 2y + )= —2" + ¥ + * — hyz + 2z
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Le tableau des dix coefficients du systéme est :

I —2 I
I o
—2

La forme associée est :

fi=—fi 42 l(—a 438 — n)@ — (a2 — 2y —v2]"

Par suite des égalités n,—=o, [,=m, et de a,=d,, b,=d,, k,=n,, h,=m,,
une frontiére E:o du champ est axe de symétrie, c’est 2X + Y=o, et un autre
axe traverse le champ, cest X+ 2Y —1=o0. Leur intersection est le point de
fissure &, =n,; les deux dernitres limites symétriques des limites déja connues

h,=o, n,=o, par rapport & X + 2Y —1=o0, sont, d’'aprés [, :

=

—=o0, X—3Y+1=o,
=o, aX® + 8XY — 7Y —8X + 4Y + 1=o0.

7

=1

7

Les droites 2X— Y=o, X+ 2Y—1=o0 ne sont pas conjuguées: leur point
d’intersection, point fixe de substitulion elliptique, de période autre que deux par
conséquent, ne peut étre, d’apreés la figure, que celui d’une substitution de période
trots.

I1 ne reste plus de vide, & l'intérieur du quadrilatére formé par les axes de symé-
trie rencontrés, qu'un angle adjacent aux champs 4 et 5. En appliquant & f, la subs-
titution

(¢, —y +2z,2—Yy)

relative au point de fissure (n, k), on a :

[, = —a2x’ + 2y" — 2* + 2y

La forme associée est :

2

Jo= —fo+ 2[— (x4 2B — ) — (32— §— 2)y + (3a — b — 1) 2]

Toutes les frontiéres du champ sont connues : en dehors de celles des champs 4
et 5, ce sont les axes de symétrie X+ 2Y—1=o0(h=0) et aX—Y—1=0
(h et g=o0), dont I'existence apparait d’ailleurs & I'examen du tableau des coeffi-
cients. Ces axes, étant conjugués, se coupent en un point fixe de substitution de
période deux.
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La réduction continuelle est ainsi terminée et on posséde les substitutions géné-

ratrices du groupe reproductif; c’est le groupe formé par les quatre symétries :

l—I I o0 1 —1 O

S, = o 1 of, S,=—=| o0 —1 o,
o 0 —1 o o0 —1

axe Y=—=o0; axe 2\ —Y=—o:
o 2 — 3 —2 —2

S,= |1 | g— S,=|o—1 o},
1 2 —2 4 —a2 —3

axe X+ 2Y —1=—o0; axe 2X—Y—1=—=o0.

Sur la figure ont été ajoutés les premiers polygones obtenus par réflexion sur les
axes de symétrie. ‘

Sil'on veut avoir le sous-groupe des substitutions droites seules, celui qui a pour
groupe isomorphe un groupe fuchsien (a8 —8y==+ 1), il faut prendre deux de

ces polygones congruents par symétrie pour avoir le domaine fondamental, par
exemple OABC et OEDC.

Les substitutions génératrices sont alors celles des points fixes elliptiques O, C
formant chacun un cycle : A, qui forme cycle avec E. et B formant cycle avec D.

Ces substitutions sont le produit des symétries relatives aux axes qui se coupent au
point fixe. Ce sont :

—1 o0 o —1 1 o0

V,=58,= o—1 o V,=85S =|—1 —1 1
| o o 1 —1 —2 2
—h o 3 —3 1 2

V,=88,=|—1 —1 I V, =88, = o—1 o
—3 o 4 —4 2

Entre elles existe la relation évidente :

VV,VV, =1

V,. V., V, sont de période dewr, V, de période trois.

. ~ . T ~ s
Les angles non euclidiens A, B, D, E sont égaux & —, Tangle C a-
2

Fac. de 7., 3¢ S, V. 6
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[30] Réduction continuelle de la forme f,—=2z—52'+ 4xy—5y* (A==21).

Je me borne & indiquer, pour chaque réduite, le tableau des coefficients du sys-
téme associé, la forme associée, les équations des limites du champ et la substitu-

tion faisant passer d'une réduite a la suivante. On suivra I'enchainement des réduites
sur la planche 1I.

—5 o 3|
=2 —5a + hay — 5y’ |
I —1I,
| s
Fi=—f, +2l(x — )@ + (— 21 + 58)y — vzt
E:O, aX —bY=o; E:o, 5N —2Y =o0;
n,=o,  5X*—4XY +5Y'—6X —6Y + 1 =o.
Yu a,=b,,9,=h,. f, admet la symétrie
| (v, @, 2)
d’axe
X—Y=o.
Réduites aulour du point de croisement g,=h,=o.
Substitution (x—vy,x, 2).
—6 +3 o +3
—5 o +2
fa:f‘(m—y’%z):—ﬁxi—r)}"-i-22+6wy s
I —I
—4

fi=—/,+ 28 + Bz + (2 — Sa)y — v2*;

<
|
=

7 ,=o0; h,—o, X+ Y=o;
,==0, 5X* —AXY +5Y* + 4X — 10Y + 1 =o0.

S|
Il

Vu h,=o et k,=1,, f, admet la symétrie (—z +y, +y, +z), d’ot résulte, par
transformation, pour f, la symétrie

(“}', —X, Z)
d’axe

X+Y=o.
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Réduites autour du point de croisement h,—n,=o.

Substitution (x —y, z, t—y + 2).

fi=JSx—y, &, x—y+2)=—>3x"— Ay +z*—ayz+azx+ 4oy

fo=—f, 4 2[Bx + 3 — )& — (32— 2p — 1)y —y2]'
Eazﬁizo; }Tg:zszo;
g,==o, 5X* — 4XY + 5Y* — 10X + 4Y + 1=0.

fo=Sx—y, x, x—y+2)=— 4’ — 2y*+2"— hyz+2zx 4 2xy

fi=—/f +2[(—2x + 58— y)a 4 (— 3% — 38 +27)y — yz]*;

:0; n-L:ﬁ]:O;

=0, 5X* — AXY 4+ 5Y*—3X —3Y + 1 =o0;
{, =0, 17X* — 22XY — 25Y* — aX 4 26Y — 5 =o0.

4

Q1 =
I
=

Bl

fy=f{@—y, & @ —y+32)=—52"—y + 2" — byz + by

7

|

— fot al(— D2+ 28 + (22— 58 + 29)y — y2I';

h,=n,—o; n,=n,=o;

m,=o, 17X* — 22XY — 25Y* 4 8X 4 22Y — 5=o;
5520, AN —AXY 4+ 50Y* 4+ 2 X —5Y + 1=0.

fo=/f(x—y, &, e—y+2)=—>0x'—hy'+2"— 2yz— 2204 8xy

o= —f,+ 2[(— 32— 38+ v)x + (5x — 28 + v)y — vz

1>
ll
3

l_':0; ns:n;:();

o, bX"—A4XY +5Y' + 10X —4Y + 1=0.

o

<Q
ll

—4 —1 3
1 —1
—4h

—2 —2 3

1 o

-5

—5 32 o 3
—1 —2 I

1 1

—5

—5 4 —1 —»
—4 —1 1



[l[l TH. GOT.

Réduites aulour du point de croisement h,—g,=o.
Substitution (y, —x+y, 2).

So= Ly — @4y, 2) = — 2z* — hy* + 2 — 2yZ + hzw + 2z

Ti=—/f,+2[(Bx + 38 —2p)x + (—Dx 4+ 28 + v)y — v2];

?Jv:as:o’ h7:§‘20;
T=o0, 7X*—4XY —35Y* +4X + 32Y —7=o.
—4 3 1 o
—4 1 o
fi=Sy,—x +y, 2)=—hx' — by + 2" + 2yz + 222 + by 3\
| —
3|

fo=—/f,+2[Ga—28—y)x+ (—22 + 58 —y)y —vz]’;

hs: 7:0; gs:n2:0;
—/,;:0, 5X —aY —1=—0;
m,—o, 2X —O0Y 4+ 1=o.

Réduites aulour du point de croisement h, =1, = o.
Substitution (x—y-+z, z, —y +2).

= ,(r—y+2z 2, —y+2)=—20" 43y —2* —6yz + 2zx

To=—f, + (s + 38— 29) @ + (— 32— 38 + 39)y + (— 22 + 5 —ap) 2J's

luzl_’:o; l9:/f‘:0; m=m

7, =o, X* 4 2XY + 15Y* — 14Y 4+ 3 =o.
k,=o, 3\ +3Y—2=—0.

s ==0:

Vu k,=o, h,=I[, f, admet la symétrie (—x4-z, v, z), d’ou, par transformation,
pour f, la symétrie suivante; posons

(=, @, c—=Y+2)" (y. —z+y, 2) (x—y+2, z, —y+2) =T,,
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de sorte que l'on a
fiTa :fs °
La symétrie de f, est
T,(—x+z, ¥, 2) TS
On trouve
(—ax—3y+2z, —3x—ay+2z, —6x—06y+52)

d’axe
3X\ +3Y —2 =o.

On a ainsi, avec X + Y=o et X— Y=o, une troisiéme droite qu’il est inutile
de dépasser dans la réduction.

fo=S,(x—y+2z, 2, —y+2)=— 20— y*— 42" +8yz—2zax+axy

Fo=—"fu + 2[(32 + 38 — 2y) & + (—a — 8B + 4y)y 4 (— 22 + 5p — y)2]";

hy=Fk=o; l,=9,=o0;

m,,=o, 10X — 8XY + 10Y* — X — 8Y +2=o0.

. . —8 3 2
ta=Jw(@x—y+z, 2, —y+2)=—20"—8y*+ 2" +6yz—bzr+6xy l
I —2
| -
fu=—tu+ 2[Ba+ 36 — 2v) @ + (— 2 — 88 + 3y)y + 2l
ﬁuz’gu:O? 7“:77:0, ‘I-l-“=§5=0;
—2 h —1 —1 |
—5 —1 2 |
. . 1
fe=l(&—y+2z, 2, —y+2)=— 22’ —5y*— 2*— ayz—az+8xy |
—1 31
|

fo=—1,+2[Bz+ 35 —ay)x + (— 32— 3B + 1)y + (22 — 58 + 2y)2]";

|

il

~
i

>

7 N e = ":0, g“: rn:.:o'
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Réduites autour du point de croisement I, =n,=o.
Substitution (z,y, —x + y + 2).

Ju=t.(2 Y, —x +y+2)=a*—y —b5z"+ 10yz + 220 — Bxy

Jo=—fu+2[—yx+ (—a—88+ 4y)y + (32 + 38 —y)2]";

k a___mao:O'

==n,6K6 =—o, n“:m!':(), '

Su=Su(2 v, —x+y+2z)=—D0x" + 4y’ — 22° — 6yz + 8zx

fu=—/fu+2[(—32—36 + 1)@ + (22— 58 + 37)y + B + 3 —ay)2]":

l,=m,=—o; n,=—g,=o;

Ju=0,  3X*+ 6XY + 45Y* — 10X —38Y —g=o;
m,,=o, 13X — 44XY + 55Y® 4+ 20X — boY + 11 =0;

k,,—o, 3X+3Y—1=o.

15

—2
Su=L (2 y, —x+y+2)=—22"— 4y +2"— 2yz— hzx+ 102y
Su=—"f0y + 2[(—32—38 +2y)x + Gz — 22 + y)y —yz]%;

I,=T=o: Ru=7,=0: T.=7.=o.
Réduites autour du point de croisement _I‘T“:E”’: o,
Substitution (x —y, x, —y+ z). .
4

/gs:/u(x'—yaz; —y+z):£|a3,—5y’+22+2y2——6293

Fo=—f1e+ 2[(22— 38+ 3%)x + (32 + 38 — 1)y — y2]%;

—1 b5 o
—b —1
—1

o 4 1
h —3 —1
—a2 1
J—

5 —a2 —1
—h ——1 o)
1 2

—1

0o —3 —1
—5 1 4
1 1

—4
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”iszge:O; g,5=n,:0;

k.=%k =o;

16 13

l_mzo, 25X* —62XY 4+ 25Y* + 34X —22Y + 5 —o0.

fo=S(x—y, x, —y+2)=—x"—y + 2"+ 4yz — hzx — hxy

-

Fom= — fo+ 30(— 2 — 88 + )@ + (— 32— 38 + 3y)y + (3x + 38— ap)2]':

—5
Jo=—S1, +2[(Bx— 28 + 3y)x + (—2x + 58 — 27)y — ¥z’
ﬁii':ﬁl:O; * _g-£7=§5:0;
k,,=o, 15X* — 33XY + 15Y* + 14X — 14Y + 3=o.
—6 4+3 o 3
. —4 1 o)
fo=/S(x—7y, @, —y+2)=—6x"—A4y" + z* 4 2yz 4 bxy
I —2
—1
[o=—/fu+ 2[B2 + 3B)x + (—ba + 23 —y)y — y2]";
n, =g,=o; 9.y =9,==0; k', =h,=o;
m,=o, 5X—a2Y+i1=o.
Réduiles autour du point de croisement k, =g, .
Substitation (z,y, —x + 2).
—1 3 o0 —a2
L 3 —3 —3
Jo=1z,y, —x +2)=—ax" + 3y — 2" — byz + by 4
—1I
I
fo=—/+ 3[(30 — 58 + 27)x 4 (—32 — 38 + 3y)y + (2 + 88 — 4y)z]"s
k,=g,=o0; n,=m,=o; [,=g,=o;
Ju=0, 7X* — 14XY + 21Y* — 10X — 24Y + 7=o0.
—1 3 1 —3
3 o —6
lo=/(2, 7, —% + 2) =—x" + 3y* — 22" + 222 + bxy
—2 ]
|
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K=9,=0; Jo=k,=o0;

T—o, 17X® + 20XY + 143Y* — 18X — 144Y + 37=0;
n—o, 11X* 4 50XY + 53Y* — 34X — 62Y + 19=o0.

Réduites autour du point de croisement n,,—=1,,==o.
Substitution (x +y—z.y, ).

w=Su@+y—2z,y, ®)=—22"48y*— 2" — hyz + 2zx — 2y

Ju=—Sfu+ 2032+ 38— 292 + (—2— 8B + 5y)y + (— 22 + 58— 27)2]";

Ez::!—hzoz 7;123‘:0; l{n:ﬁgoz‘);
§,,=o, 3X* — 15XY + 45Y* + 8X — 41Y +- g=o.
—1 —4 1 4
4 3 -3
fﬂ:fm('x'{_y_z’ Y, x):—~w2+llyg—2zﬂ+6yz+2296—890}' ) s
—a —2

Ju=—"Su+ 2[(2 + 88— 4y)x + (22— 58 + 3y)y + (— 32 — 38 + ay) 2]

Iln__—_.g‘zo, [22_—..])1‘0:0; gae:gu:O;

k,=—o0, 8X* — 19XY + 50Y* + 5X — 44Y 4 10=0.

Réduites aulour du point de croisemen! g, =%k, = o.
Substitution (x—z, y, x).

h 4 —7
Jo=tulx—2z, ¥, x)=—x" 4+ 4y' — 2* + 8yz — 2wy sl
81
ZS:—fsa + 2[(—a2x + 58 —ay)x + (20 —53 + 3v)y + (—« — 83 + [H’)Z]i;
523:,{”:0; Eu:m‘“:C); -7‘113:7%:0; —l;a::g”:O;

—2 3 1 9

4 1 —8
=t (x—2z, 7, xT)=— ax® + 4y’ — 2° + 2yz + 222 + bxy g

—I —1

71

7:‘='—fu +2[(—3x—33 + 29)x + (22 — 58 + 3v)y + (20— 58 + 2v)2]*;
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Z:Zl:-;/—!l:O: 5“21:,111‘:0:
h,,=o, aX* 4 3aXY + 44Y* — 19X — 47Y 4+ 13=o0:
ﬁ“:o, 9\* — 66XY + 135Y* + 32X — 122Y + 27 =o0.
—1I 4 1 —4
, . . . 4 —3 —5
Su=Lulx—z,y, x)=—a" + 4y’ — 22" — 6yz + 2zx 4 8xy
. — 4
b

Jo=—Sut2[(—2 =83+ 4y)x + (32 — 56 + 3v)y + Bx + 38— 2y) =]

I3 :r —=O0; 15:‘;“:0;

. —o, 6X* — 30XY + goY* + 11X — 80Y + 18 =o,

—h —

Jo=Su@—2, ), ¥)=— 2"+ hy* — 2" — 8yz 4 axy s l
—1 J

—4

Ju=fut 2[(22—58 + 2v)x + (22— 58 + 3v)y + (= + 88 —4y)2]";

=—0; Goe™ /i‘n_—_o; Il'l“:l”—_—o;
=1 =o, 2X—5Y + 2—=o0.
Vu h,, =1, ,—o sur une méme f{ronti¢re et h, =1, =o, cette fronticre est un

axe de symétrie, et la forme f,; admet la symétrie (— x 4- 2y, ¥, z). Désignons par T,
la substitution par ot on passe de f, a f, . C'est :

T, =(@—y, z,x—y+2)*(y, —x+y, 2) (x—y+2,2,—y+2)(z, ¥, —x+2) (x+y—2,Y, o) (x—:z.y, ;_r:)‘
=(z, —x—y+2z, —2x—3y+42).
Alors f, admet la syméltrie T, (—ax+2y, y, 2)T;;. cest-a-dire
(x, bx —qy+4z, 8x —20y+4-92).

Il sera inutile de dépasser 2X — 3Y + 2 =0 dans la réduction.

Réduites aulour du point de croisement k,,=—m, ,=o.
Substitution (x—z,x+y—2z,x).

_ h —5 o

So=ri(x+z, x+y—2, x)=—hx’+ 4y +5z"—10yz —2zr+ 21y ) ,
S |
—3

Jo=—u+2[(Gr— 254+ )& + (220 —=52 + 3y)y + (—hx + 105 — 5v) ]
Fac. de T., 3¢ S., V. 7
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hn:i;szo m,,zfuzo
ﬁn =o, 45X* —120XY + 45Y* 4 538X — 40Y - g=o0.
—5 o 4 1
h —5 1
So=/ (x—2, 2 +y—2z, x) =—Dx'+ 4y’ + 22" —10yz 4 8zx .

| -

Joo=—fu+ 2[(32 4 38 —y) o + (22— 5B + 3y)y + (—72 + 78 —4y)2]

>
=1
o

m,,=m,,=o0;

33X* — 102XY + 75Y* + 44X — 68Y + 15 =o.

s
I
&

| —1 —1I 2 o}

: 4 —h 1
jgn:fes(x—Z, w+y—z, m):—mz+4yz_zz_8yz+[;zx—wa L 13
- nn
—4
T = —Ju+ 2l(—20 + 58 — 29)2 + (20— 54 + 3y)y + (—Dx + 2f —21)2]";
/_{“:E“ZO; m”:-l—w—__—o; .,_l‘zo:—’:n:O; T”:ﬁwzo.

Réduites autour du point de croisement k=1 —o.
Substitution (x —y+z,z, —y + 2).

—I —1 (o] 2

-fao:fm(x—y‘i'z; 2, _y+ Z):—J?s + 2)”-——[;2,—}— Gyz_—gxz

Fo=—foo 2 [(—22 + 58 — 2)a + (7% — 76 + )y + (—ba + 28 — )]

h30=m18=0; lsczgu:(); lf“:n“:O;

¢, =0, 55X* — 86XY 4 13Y* 4 54X —30Y + 11 =o.

Su=Tlwx—y+2, 2, —y+2)=—2"—by’ +-2*+ 6yz — hzx + 2xy

7;12—./3, + 2[(—21—}-5.8—2‘-{‘),7,--5-(71__7@.*_ 3v)y + v2);
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=—-‘£],:01 13.:/\"7:0;

—o, 65X* — 94XY + 23Y* + 538X — 40Y + 13=0;
k,,=o, 65Y* — 94AXY + 23X*—58Y + 40X + 13=o0; -
o

T,—o0,  B5X*—4XY 4 5Y 45X —aY + 1=o.
—1 3 —2 o
2 2 2 N —4 o 1
fa-!:f3l(x—y+z’ Zs _y+:)=——50 —'lly — 2 —hx + bxy 3
—1
_[‘

Fm=— fu+ al(— 22 + 55— 29)@ + (22— 56 + )y + (2 — 28 + ay) ]";

S
I

w=r,=0; l,=—=m, ,=o;

=o, 2X—5Y + 1=o.

2

2

Réduites autour du point de croisement n,—1,=o.
Substitution (x+y—=z,y, ).

8§ —a —
Su=taw(@+y—2,y, ®)=—a" + 8y — 2" — hyz + bury Z
—1

| 8
Jo=—Vu+ 2[(22—58 + ay)w + (—ha— 11f + 77)y + (2 + 88 —hy) 2]
533:2;020; l_aa:§11:0;
G, =0, 9X* 4+ 39XY + 93Y* — 23X —100Y + 27 =0;
k,=o, X* + 16XY — 125" — 12X + 114Y — 25 =o.

Le champ est symétrique par rapport & 3X + 3Y —2=o0, et, en effet, on a :

a=c, b=d, g=1, k=n.

—2 0 1 1

Sou=Sulx+y—2z,y r)=— 22" + 13" — 2" — hyz + 22%

8
fu=—Ju+2[B2 + 38— 2y)x + (—22— 168 + 9v)y + (—22 + 58 —2v)z]";
E“:gn=0: Z.:E”:o; E.:Es:(’;
g.,=0, X*— 26XY + 85Y* 4+ 14X — 77Y + 17=0.
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—1 —3 1 3
I 2 —io
Jo=Lix+y—z. ¥, &) =—x"+ 11y" — 22 +4yz + 222 — 6y
—a —1
-8
Jo=—Su+ 20z + 88—tz + (2 — 138 + 77)y + (—32—38 + ap)2]";
n‘-’i-’):a():o; I—35:7;0:0: —g—as:;ﬁu:O:
k,=o, 13X* — aXY 4 223Y* —6X — 216Y + 53 =o.
Réduites autour du point de croisement g,, =k, —o.
Substitution (x—z, y, x).
i——x —1I o 2]
) it 3 —13
Jo=Sux—2z, 5, &) =—a' + 117" — 2* + b6yz — axy K
—1 —3
| i

Ju= =S+ 2l(—22 + 58 —2y)@ + (x— 138 + 79)y + (—x—88 + 47)2]";

!l;m:lfil.’):O: ,f;lﬁ —I_ n'BA:O;

,/'”:f%(ac—z, Ys x):_ng—‘f—llyz—zz-*_gyz-’_gzx-*_l‘xvy i I
—1 —1
|

S =S+ 2[(—32—38 4+ 29)x + (= — 138 + 7)y + (22 — 53 + 2y)2):

!]MZE“:O: . 53727;.:0:
T.—o0,  5X*+ 12aXY + 131" — 66X — 150Y + 43 =0
n,, =o, 5X* — 88XY + 215Y* + 44X — 194Y + 43 =o0.

|
So= (x—2z,y, ) =—2" 4 11y’ — 22" —hyz 4+ 2zx 4 by |

Tum=—fu+3[(—2— 85 + h)z + (x— 138 + 79)y + (32 + 38 — 27) 2"
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gxs:[u:0: /1‘”211‘35:0;

l,=o, 3\ —8XY + 101Y* 42X — g6Y + 23 —o.

—r 1 o
. . i —3 —
./39 ———f.“(.L‘ — 2z, 1’) = —x*+1 y — — Gy: + 2xy
' —I
Jo=—Lo+2[(x =58 + 29)x + (x — 138 + 79)y + (2 + 88 — hy) 2"
!739:/_{35.20; I—;:m:EuZO; 53“:7;5:03
—so:—l—so—:ﬁzs:i;szo'
Réduiles aulour du point de croisement k,,=h,_ =o.
Substitution (x,z, —y +2).
—4 1 o
5 o —

So=Sul(x, 2. —y 4+ 2) = —ha* + by* — 2* + axy

Jo=— 0+ 2[(o2— 2B+ )& + (h2a— 108 + 5y)y + (—2x + 55 — ay) 2]

/1‘0:,l51:O; 114021111820; nl _—nQS:O; g‘dO:h‘D:hIﬁ:lQ

) s — Oe
Réduiles autour du point de croisement n,,— h,,=o.
Substilution (y, —x +y, —x 4+ 2).
Y4 —6 1
3 o
.fu:fw(y’ —.’E+y, _w+z):ax,+3y’_za+ 202 — 12Xy
—I
Jo=—/u +2[(—22 458 =3z + (92— 128 + 6y)y + (—2x + 58 —ay)z[";
= m,=o; b, =m, =o; gu=n,=h,=1[,=o0;
M, =0,  25X*—48XY 4+ 11Y' 4 26X — 16Y + 5=o0.
2 2 I
—5 1
Sfo=Suy, —T+Y, —T+2)=20"—by'—2* 4 2yz 4 2200 + 4y
—1 —1

Jo=—fut+2[(—72+ 7B —by)x + (72— 78 + 37y + (— 20 + 3B —29) 2]

nu: 115—:'0; h&B:n:e

/?":o. 44X° — 9AXY 4+ 44Y° + 49X — 49Y 4+ 13 =o0.

I
2
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Réduites autour du point de croisement h,=k, =o.
Substitution (x, y—2z,Y).

a2 3 —2 —3

4 43

f&a :fn(x’ y—z, y)—: 200" — [lyg— 52* + Syz-— hzx + ny _5 3
3

fo="tu+ 2[(— 72+ 78— )@ + (Bz— 28 + 1)y + (— 72 + 78 — 392

h,=k,=—o; k,,—g,,=0; m,,=m, ==o.

—1I o o
Su=Su(x, y—2z, )= 20" — y* — 42" — 62 + 2y v
| —17

Ju=—Ju+2[(— 72+ 78— )T + (— 22+ df — 2y)y + (— D + 28 —)z]™s

/{uznn:o; h“_—-_gao'—_—o; g“:ln“:h :l =0,

_I“:m“:o, 2X —2Y + 1=o0.

De I, =m,,=o et [,, et m,, nuls en méme temps sur 2X — 2Y + 1 =o résulte
que cette droite est axe de symétrie. f,, admet la symétrie (x— 22z, y—22, —z). Pour

calculer la symétrie correspondante pour f, soit T,, la substitution qui fait passer
de f, & f,; Cest:

Tu(@w—z, x+y—2z ) (@, 2, =y +2)(y, =2 +y, —x+2)" (@, y—2 )
=(—x—2z, x+Yy, hx+2y+2).

Alors T, (x— 2z, y—22z, —2)T;; est une symétrie de f,; c'est :
(— 72+ 8y—4z, 8x—7y + 4z, 28x—28y + 152).

11 sera donc inutile de dépasser 'axe 2aX —2Y 4 1=o.

fo=fu(x, y—z, y)= 20" —D5y* — 2" + ayz — 2zx — Lxy

Jo=—Fu+2l(—72 + 78— b)x + (—72 4+ 78— 37)y + (2a— 5B + 27)2]%;

h :F =0; lcu:EzZO; 645=Fu:0.
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a2 —3 a2 —1
. . . —4 4 3
fo=Ju(x, y—2, y)=22"— hy* — 52* + 8yz + 4z — bxy 5
—95 —1
| —1
fio=—fu+ 2[(—72 + 78— b)x 4 (=52 + 3B — )y + (72— 78 + 3y)2]™:

hns:kASZO; ku:gao:(); nwzmn:o'

Réduites autour du point de croisement k,,—g,=o.
Substitution (z, y, —x + 2).

—I —I 2 (o]

—5 —1 7

ft'l:fu.v.(z’ Y —“"{“Z):—-%"——T)y’—Z’— 2yZ+ZJZ.'L’— 20y

k,=k;,=o; g,=m,,=o0; Il —=n_=I,—=m, —o.

Réduites autour du point de croisement n,,=1,=o.
Substitlution (x+vy—-z, y. ).

—1I 2 I —2

13 o —id

fo=Ffilx+y—2 ) x)=—a + 13y" — 22" + 2zx + 4y ., [
18’

foo=—fy + 2[(—2— 88 + hy)& + (— 20— 168 + 97)y + (32 + 38 —ay)2]";

n,—1Il,=—o, k,=n,=o, g,=k,=o;

l,—o, 5X* 4+ 17XY + 173Y* — 11X —172Y + 43 =o0.

—1 2 o0 —I
16 —t —17

So=/t(x+y—z2 ¥ x)=0"+16y" — 2" — ayz + fxy
—1 a

16I
fo=—f, +2[(2x—38+37)z + (—32— 248 + 137)y + (2 + 88 —4v)z]h:
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n,=1,=o l,=n, =o;
9.=o0, 11\* 4+ 92XY + 389Y* — 50X — 4ooY + 103 =0;
k,=o, X* 4 37XY — 125Y* — 20X + 113Y — 25 =o.
’—2 o 1 1
19 —1 —18
Jo=Su@&+y—2z,5 x)=—2"+ 19y’ — 2" — 2yz + 222 ., :
16

Jo=—Jwt2[B2 + 35 —29)x + (— = — 29% + 15y7)y + (—2x + 5 — 27) 2J;

n:!'l =03

3|
Il
~l

30 502137:'0; ,1‘37:k.9:O;

w0 =20, X* —110XY + 295Y* + 56X — 266Y + bg=o.

l

S =Ly — 2,y 8) == £ 17y — 22+ hyz + 220 — by

—2 —I1
16
]:,:——fM + 2[(x + 83 —Ay)z+ (22— 268 + 13+) y + (—32 — 38 + 29)z]"s
HM:_[;:O; 7;1:7“:0;
k,,=o, 3X* 4+ 6XY + 213Y* — 5X — 208Y + H1r=o.
—I O (o] 1

Jo=/ful@+y—2zy, @)=—a" + 12y — 2" 4 byz

—1 —2
16
Jo=—fu+ 2[(—20+ 58— 2@ + B2 — 188 + 9v)y + (— 2 — 88 + 47) 2]
.,_l-.'iQ:-l:s:o; -Z;ﬁzﬁ"”:(); gsi:[—ds:O; 71—;’—__-,;5’:7{26:7;6:0'
Réduiles autour du point de croisement k=g  =o.
Substitution (z,y, —x + 2).
—1 1 0 o
19 —1 —I9
Ju=Suz ¥, —x +2)=—2 + 19y’ — 2 —2yz + 2xy
—1 2

Jo=—Fa+ 2[(22—5% + 29)x + (—a—298 + 159)y + (x 4 88 — 4y) 2]
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—Eﬂ:b—m:o’ E&a:-’zizo’ —E =T=—h—s :T =0;

Ju=0, 7X* 4+ 70XY + 469Y* — 38X — 4752Y + 119g=o.
Jo=S(2 Yy, —x +2)=—a' + 19y — 22" + 222 + 2xy

Too =S+ 2l(—2 — 88 + )z + (—z— 208 + 159)y + (32 + 38— 2)2]":

=04 =0; gM:Icszo;

T,=o0,  3X*+48XY + 549Y* — 26X — b44Y + 135 =o0.

3

I

Réduite suivante autour du point de fissure g, =1,,—=o.
Substitution (x —y—z, x—7y, —7Y).

fo=[ful®z—y—2, ©—y, —y)=20x’+20y" — 2" + 2yz —haxy

Tout Yintérieur du pentagone limité par les axes de symétrie est ainsi recouvert
par les champs de réduction; la réduction continuelle est donc terminée, et I'on pos-
séde les substitutions génératrices du groupe reproductif, ce sont les cinq symétries :

o—1 o o I o —a2 —3 2
S,=|—t1 o of, S,=|1 o ol, §,=|—3—2 2,
o o 1 o o 1 —6 —6 5
axe X +Y—o, axe X—Y=—o, axe 3X 4+ 3Y—a2=—o,
1 o o — 8 —4
S,=1|4 —9 4, S, = 8 —7 4
8 —20 9 28 —28 1)
axe 2X —3Y + 2=o, axe 2X —2Y + 1=—o0.

Fac. de 7., 3¢ S., V. 8
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Sur la figure ont été ajoutés les polygones obtenus par réflexion sur deux des
axes de symétrie. .

Pour avoir le sous-groupe des substitutions droites, on formera le domaine
fondamental avec deux polygones symétriques, par exemple OABCD et O'ABC'D’.

Les substitutions génératrices sont alors celles des points fixes elliptiques A, B
formant chacun un cycle, C formant cycle avec C', D avec D' et O avec O'. Ce sont :

—3 —2 2 2 —13 6
V,=SS,=|— —3 2|, V,=88,=| 5 —22 10/,
—6 —6 5 10 —46 a1
—7 8 —4 —8 7 —h
V,=88,=| 12 —7 8}, V,=8S8,= - —8 4],
36 —48 23 28 —a28 1H
—1 o0 o
V,=88,=| o—1 o
0O 0 1

V., V,, V, et V_ sont de période deux, V, est de période quatre, lous les angles du
polygone OABCD sont égaux & ;, sauf B égal & ;[:- (en géométrie hyperbolique).
Enfin, on a évidemment :

VVVVV,=1.

1 2 3 &




.

TROISIEME PARTIE.

Application de la méthode de Poincaré aux formes s(x, y) — 2*(}).

[31] Cherchons I'expression des substitutions d’un groupe fuchsien dérivé du
groupe reproductif de la forme ¢ —z°, en suivant une marche analogue & celle de
Fricke pour le type px® + qy* — rz®. On a :

af =(ax + ky)' + Ay' — a2’ =X+ AY' —aZ’=F(X, Y, Z)=af(x, y, 2) T

en désignant par T la substitution

X —kY
(T) p==—",  y=Y, z=Z
ayant pour inverse
(T X=uax + ky, Y=y, Z=z.

Toute substitution semblable enticre s de f est
s=TST™,

S désignant une substitution rationnelle correspondante, convenablement choisie,
de F.
D’aprés Fricke et Klein (Automorphen Funclionen. S. 534), I'expression générale

de S est la suivante :

w3 + By, VA (xy — 82), Va(ey + 82),
7"3_‘{3 le_ﬁz_l{z_{_as \/;(z’—{—.ﬁ’—y’——si)
S \/I , 2 ’ 2\/A
b+ VAR—E ) gy Y
Va 2V ’ )

avec

‘1) ¢ désigne une forme définie positive (¢, k, b) de discriminant ab -— A? = A,
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Sculement, au lieu de nous borner, comme Fricke, aux valeurs réelles de
a, 8,v. 2, — valeurs donnant la moitié'seulement des substitutions semblables de f, —
nous admettrons aussi les valeurs imaginaires pures simultanées de ces paramétres.

Le groupe automorphe cherché est donc celui des substitutions

V=23 (@B—fy=1),

«, §, v, ¢ choisis de maniére & donner une s entiére.
D’abord, S doit étre rationnelle. L'examen des éléments de la diagonale princi-

pale du tableau montre que (z~-3)" et (34 +)* doivent &tre rationnels; nous poserons

A B G D
) =t S B Pt : )P =t
GHI=1 G B G—vU=g. @rv=gp

2 2

les A;, B, etc., étant des entiers positifs ou négatifs, mais les quatre seconds mem-
bres étant toujours de méme signe.
On en déduit

|
|

P
b
N>
O
TN
<\
_?I»/
+
Q Q
=
=
S
P
Q
00|
+
Q
==
S

“/;”\
Q
folfel

+
==
~—
N
T
Q
w;»[g»

|
Q
=]

ct I'on doit avoir :
1/A, B, G D
(2) —(-———+————>:I.

Soit «;, I'élément de la ligne i et de la colonne k de la substitution S, les éléments
', de s sont alors :

4 i k(2 — kay) + 2, — K, o, — Fr
U,“ —_— tle‘ . 1) ’
a a
3) N
az,,, Vi, Tt % %yy s
alal ’ klax + 7‘32 4 2

Il faut exprimer que les &, sont entiers.
p ik

ax,,=ax,, — hka, est entier, de méme ax,,, donc leur somme et leur diflérence ;

2 N 2 s 5 A . a Ai B a/C 1)) .
a(x’ + &) et a(B* + v*), c'est-a-dire E(Kz + B—;) et ;(C—‘ + -D—’> sont des entiers de
méme parité.

2 2

De méme ax,, =ax,, + k=, doit &tre entier, c’est-d-dire que a (23 + Bv) doit étre
entier, donc aussi a3 et ay, car 23 — 5y est égal & un entier (1). Ainsi

_‘f(é_{_Bi ot @ C, D,
A\A, Bi> Z(E—ﬁ>

sont entiers.
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: D . ;
Par suite, a%, a—gi, a%, aﬁ’ le sont, ce qui permet de prendre tous les déno-

2 2
minateurs \,, B,, ... égaux & a. On aura donc
A, B,
=, —2)y=—, etc
(==t (==
. 1 - 1 /A B C D . . ;
Mais o, == (£ + 8+ v+ )=~ <——‘ 4+ 2L+ —‘> devant étre entier, ceci
2 4L\ a a a a
s . R 1 /A C 1/B D . .
joint a la condition (2) entraine — (——‘ + —‘> et —<—‘ + —‘> entiers. Puis, comme
a\a «a a\a «a
. I I 1/A G ,
“0, o, =), + a,, est entier, ;(a + 2y — 3 (8—ry) :;(;’ —;‘) I'est. Donc,

A, C . .
— et — sont entiers, soient A} et C.
a a

Revenant au tableau des a;,, les six éléments non encore considérés donnent les

relations
a(um—i-.luﬂ):\/A—B’—D‘. %, — Axy, = — \/m,
(4) (1n+a7.u):\/ﬁ, %, — A%y, = — \/W,
( Aa%—}-az”:\/m, Av,,—as,— \/ch/_D;’

Les premiers membres étant rationnels devront méme étre entiers, et les produits
sous les radicaux devront étre carrés parfaits. Posons

A=a'an
en désignant par A"™ le plus grand diviseur carré de A. Soient B* et D* les plus
grands diviseurs carrés de B, et D,. et B, =B'B’, D,=D'D*; il faudra A'B'D’ carr¢,
ct comme les trois facteurs de ce produit sont sans facteur carré, il faut que I'on ait
B'=ma,, D'=m1,, A, =4
Soient de méme A* et G* les plus grands diviseurs carrés de A] ct C,, et

Al =A"A*, C! =C"C* Il résulle des conditions (4) que NA"B’, A'A"C" et A"D’ doi-
vent élre des carrés. Donc, il faut A"=D’, car ni A" ni D' n’ont de facleurs carrés,
et alors AA"C"=A'D’'C" = A?m\,C" entraine C"—=mAi, = B', par le méme raisonne-
ment. On a donc finalement

A, =mai A%, B, =mAB

C,=mali,C, D,=mi, D%,
d’ot les expressions suivantes de a, &, ~, 3 :

(as suyE) alevseny3)

a

BN
b3
<

o)
~
o
»
o2
S—
l

é\/n—1<— CV3, +D \/§> é\/E('\VI—B \/%\
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On vérifie immédiatement que ces expressions rendent S, et par suite s, ration-

nelles; il reste & exprimer que les coefficients de s sont entiers.

(6)

'

Les indéterminées m, A, B, C, D, A, A, doivent vérifier les conditions

m(adA*— A B* 4+ a3 ,C*— A DY) =4a

qui exprime % — fy=1, et

AN, =)

172

Ces indéterminées sont des entiers positifs ou négatifs, mais comme m, 3, et A,

ne figurent dans %, &, . que par les produits mJ,, mJ,, on ne restreindra pas la
A

généralité en supposant

, et A positifs, m pouvant étre positif ou négatif; de plus,

m est sans facteur carré('). Seules sont a conserver les solutions qui donnent des

valeurs entiéres aux a';,, dont voici les expressions :

(

)

! A"ad A* — A,B* — ad C* + A,D*) — 2k(aAC + BD)

o, ka'(3,D — ) — K*(aAC 4 BD) + A(BD —aAC)
Fa 2a’A" ’
, A"(AAD — A,BC) — k(AB + CD)
a,,=m " ’
2aA
, «AC + BD
L, =M ———
21 G
L M@, AT+ 3B — a3, G — A, DY) + ak(aAC 4 BD)
g™ [a(t.l” N
, AB+ CD
%, =M ——,
23 oA
, AAD + A,BC
Ry —M —————————,
2
,  AA(AB—CD) + k(A AD + 3,BC)
G.32—— m ad ’
b ad AT+ A B+ a),C 4 A D
L By ha *

b

Les valeurs de m positives donnent des substitutions linéaires de { a coefficients

réels, c’est-d-dire des substilutions fuchsiennes, et correspondent & la partie du
groupe reproductif de f seule considérée par Poincaré dans son Mémoire sur Les
fonctions fuchsiennes et larithmétique. Les valeurs de m négatives donnent des

(') 1l est utile d’observer aussi que m est premier a A', parce que B’ et D' sont sans facteurs
carrés.
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substitutions linéaires automorphes & coefficients x, 8, ~, 2 purement imaginaires

’

ou, ce qui revient au méme, des substitutions

12 rl
8 o A
( } T e s
[ + <
s
ou l'on a:
9) 2y — =1

Au point de vue géométrique, les m positifs répondent aux déplacements non
enclidiens, les m négatifs aux symélries, simples ou combinédes avec un déplacement.

[32] La discussion des congruences que doivent vérifier les indéterminées pour
que la substitution soit entiére est compliquée dans le cas d'un A et d’'un a quel-
conques.

En se bornant au cas ou la forme g est primitive, on peut, par un théoréme de
Dirichlet, la remplacer par une équivalente oi a soit un nombre premier(!) ou le
double d'un tel nombre(?), selon que ¢ est proprement ou improprement primitive.
On peut également, dans les mémes conditions, faire a égal & pg (1) ou a 2pg (), p et ¢
¢tant premiers. Cette hypothése est utile pour la question de I'équivalence des for-
mes «*— g, £ —o,, ol ¢ et ¢, sont de méme genre. Je vais donc faire la discussion
dans ce cas, qui comprend le premier pour'q_—_ 1, mais je me borne aux ¢ propre-
ment primitives; je suppose donc a = py.

[33] LEn premier lieu, je dis que m doil étre premier & pq.
En effet, s'il en était aulrement, supposons que p soit facteur commun a m et a.
De I'équation (6) résulte alors 'impossibilité de la congruence

AB 4+ aAD*=o0 (mod p),

car autrement le premier membre serait divisible par p*, et le second seulement par p.
Or. pour que «,, (formules (7)) soit entier, il est nécessaire que soit vérifice la
congruence suivante :

kA"(A,D* — A B*) — *BD 4+ ABD=o (mod p),
c’est-a-dire, comme on a

A=bpg—FK=—1I" (mod p),
kA"(A,D* — ABY) — 2k'BD=o0 (mod p).

ou encore, k étant premier a p, puisque p l'est & J,

A"(A,D* — A\ B*) = 2/kBD (mod p).

(') Tous ces nombres pouvaut, de plus, étre choisis premiers au discriminant.
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En élevant au carré, on a

A"(A,D* — A B) = 4°BD’ = — 4ABD* = — 4A'A"BD?,
c’est-a-dire comme A =1 \,
(A,D* 4+ A B)*=o0 (mod p),

congruence démontrée impossible. C.q.f. d.

Ainsi les seules valeurs possibles de m, qui doit diviser 4a et ne pas contenir
de facteur carré, sont 41 et 4 2.

Les seuls facteurs des dénominateurs des expressions qui donnent les ', sont
2. p, ¢ et les facteurs premiers impairs de A", que nous désignerons par ;. Pour
discuter les congruences & vérifier suivant ces modules pour rendre les o', entiers, il
n’est nécessaire de distinguer les cas de m=—=1 et de m =2 que par rapport
au module 2.

Modules p el g. — De l'¢quation (6) résulte la congruenc:
(10) A,B* 4+ AD*=o (mod pq).

Il y a quatre maniéres de la vérifier :

1° B=D=o0 (mod pg):

2° B=D=o0 (mod p), et, en posant B=pB', D=pD' (B, D' premicrs & ¢) :

o) SIS =0 uod o)
3° B==¢B', D=¢D' (B' D' premiers A p) :
(12) AiBm—%— AID’ZEO (l’llOd p)’

4° B et D premiers a pg.

La congruence du second degré (10), ainsi que (11) et (12). sont possibles, car en
les multipliant par 3,A"™ — ce qui est permis, A étant premier au module — elles

reviennent a
(AQA”B')Q + ADIﬁ =o0 R

et pour qu’elle soit possible il faut et il suffit que —A soit résidu quadratique du
module, condition réalis¢e par A =bpg — I*.

Avec la solution (1). tous les o', sont entiers (mod pq).

Passons a la solution (2) et cherchons d’abord & rendre o), entier; le numérateur
doit étre divisible par a*; en exprimant qu’il 'est par a, on a, par un calcul précé-
dent, la premiére condition

A"(A,D” — A,B®) = 2kB'D’ (mod g),
qui, combinée avec (11), donne
akB'D'=21"A D" = —21"\ B" (mod ¢).
Donc. B’ et D’ étant premiers a ¢,

AA'B' + kD' =0 (mod q).
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On aura donc, B, désignant un entier :
AA'B +AED'=Bg.
Mais on a aussi, par A=bpg — k*:
AN AN+ EE=bpg.
On déduit de ces deux équations
A,A7(bpB’ — A A'B) + k(bpD' — kB) =o.
qui entraine, & étant premier & A,A",
bpB' — A A"B, =kD,, bpD’' — kB,= —AA'D,,
d’ot Ton tire :
__AAN'B, 4+ kD,
= o

__kB,—3,A"D,
=

et les numérateurs peuvent étre rendus simultanément divisibles par bp, car le

B’ , D’

’

déterminant de ces formes linéaires en B, et D, est bpq.

Je dis maintenant que, pour une solution B=pB’, D=pD’' de 'équation (6)
ainsi déterminée, «,, a son numérateur divisible par a*. D’abord, il en est ainsi de la
partie —a(k®+ A)AC. Ensuite, on peut remplacer B et D par Bb et Db, car b peut
étre supposé premier & p et ¢. Puis, B et D étant divisibles par p, il suffit de vérifier
la divisibilité par ¢* de

' EA"(A,0°D* — AB°B*) + (A — K*)B’BD,
c’est-a-dire :
EA"A (KB, — A,A'D,)* — kA" (A AB, 4 kD))" + (A — E*) (A, A"B, + kD)) (KB, — A A'D))
=—A4k*AB,D, — (A — k*)’B,D, = —(A 4+ £*)’B,D, = 6°p*¢’B,D, .
C.q. f. d.

En examinant alors tous les autres «';,, on constate que tout facteur a 4’un déno-
minateur se trouve aussi au numeérateur.

La discussion est la méme pour la solution 3°.

Pour la solution 4°, on trouve, par un calcul en tout semblable au précédent,

" ]{ kB — "
B:A,AB,;L D, b *B, :Q.\ D,

et I'on constate la divisibilit¢ des numérateurs des ', par les facteurs a ou a* des

dénominateurs.

Modules &, (facteurs premiers impairs de A". — Pour que le dénominateur A’
disparaisse dans les ', il est nécessaire et suffisant que I'on ait :

AB+CD=o, pgAC +BD=o (mod A").
Soit ©; un facteur premier entrant dans A" avec un exposant e,. Les congruences

précédentes sont linéaires et homogénes en A, D et en B, C et ont pour détermi-
Fac. de T'., 3¢ S., V. 9
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nant B* — pgC* dans le premier cas, D*— pgA* dans le second. Ils ne peuvent éire
tous deux divisibles par 3,, car autrement, d’aprés I'équation (6), pg serait divisible
par ©,. Donc, soit A et D, soit B et C, sont divisibles par ©; et méme par ©,. De
plus, si le facteur @, divise A, ou A, (il ne peut les diviser tous deux), I'équation (6)
montre que B*— pgC* ou A* — pgD* respectivement sont premiers & ©, et que par
suite nécessairement A et D dans le premier cas, B et C dans le second doivent étre
divisibles par ©,%.

Module 2. — Plusieuts cas sont a distinguer, suivant que m=-=1 ou -2 et
suivant la parité de A’ et A",

1°m=-+2a.

[. X impair ou impairement pair, donc A" impair. — Les formules (7) montrent
quil n’y a pas pour A, B, C, D d’autres conditions de parité que celles imposées par
I'équation (6).

1. A" impair, A" pair. — 2, &, et I'équation (6) montrent qu’il faut

A=D, B=C (mod 2),
et ces conditlions sont suffisantes si A” est impairement pair.

HI. A7 A", A, pairs. — En examinant a,,, »,, ct prenant 'équation (6) divisée
par = 2 comme congruence suivant le module 4, on trouve :

Si pg=—1 (mod 4), les mémes conditions que pour le sous-cas précédent;
Si pg=1 (mod 4), B=C=o0 (mod 2),

ct ces conditions sont suffisantes si A" est impairement pair.
Méme raisonnement si c’est A, qui est pair.

2° mM=-+1.

I. A impair. — =, et (6) montrent que A=C, B=D (mod 2), et o, que A= B,
donc
A=B=C=D (mod 2),

et ces conditions sont suffisantes.
1. A" pair, \" impair, A, pair. — AB et CD doivent étre pairs (x,, et },), de

méme AC el BD (), donc B et C pairs et, d’apreés (6), A=D (mod 2). Ces condi-
tions sont suffisantes. ‘

Méme raisonnement pour \, pair.

HI. A" impair, A" pair. — On voit, comme pour I, que d’abord il faut

A=B=C=D (mod 2).
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~1

S’ils sont pairs, cela suffit dans le cas ou A" est impairement pair;
S’ils sont impairs, o, et x,, montrent que ce cas ne peut se présenter que si
py=—1 (mod 4) et si
A4+B4+C+D=2 (mod 4).

IV. X et A" pairs, A, pair. — 2, et (6) montrent que B et C doivent étre pairs et
A et D de méme parité: s’ils sont impoirs, a,, et ), montrent que 'on doit avoir de

plus B=C (mod 4), et ces conditions suffisent pour A" impairement pair.

(34] Le tableau ci-dessous résume la discussion :

Soit B = pgB’, D = pgD".

g . . " - IB — "
Modules D et q: Soit B :pB', D -—_——pD’, B = A,A Bl; + ILD" D = B, [A,A D‘.
P op
(m=cz£1 ou £3). . , . AAB 4D, . kB —AA'D
. Soit B=¢B, D=¢D, B2+ D=-—-—-2 2
Conditions bq bq
nécessaires et suffisantes. AAB 1D EB — A A"
: Soit B —=—*+——2——* T :, D_—.———————B‘ A, D‘.
b b
Modules @i : Soit A =D = o (mod ©%), soit B= C = o (mod ©%).
(A"=2"[1,8,%), Les 1™ congruences seules possibles si @, divise A, ;
(m==41 ou =+ 2). Les 2™ congruences seules possibles si ©3; divise 4, .
Module 2 :
(m=-»2).

* A impair ou impairement pair. Pas de conditions autres que 1'équation (6).
"

A" impair, A" pair. A=D, B=C (mod 2). Suffisant si < impair.
A, pair. Si pg=1 (mod 4), B, C pairs; si pg=—1 (mod 4), A—D, B—C pairs. | Suffisant
A"
A’ A" pairs si—
2
( A, pair. Si pg=1 (mod 4), A, D pairs; si pg=—1 (mod 4), A—D, B—C pairs. ) impair.
(m=-=41).
A impair. A= B=C=D (mod 2). Nécessaire et suffisant.
A impairement g A, pairr. A —D=B=C=o0 (mod 2). —
pair A, pairr A=D=B — C= o (mod 2). —
A" impair, A" pair. % Soit A, B, C, D pairs, soit, si pg=1 (mod 4), impairs, avec, dans ce Suffisant
cas, A+ B + C + D=2 (mod 4%). / LA
S] —
, .\ 3, pair. ( soit A, D impairs, B, C pairs, B=C (mod %). 2
A A" pairs ) g Soit A, B, C. D pairs P _ i
3, pair. soit B, C impairs, A, D pairs, A=D (mod ). pair.
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[35] 1l reste & voir quel parti on peut tirer des formules (5) et des équations (6)
du numéro 31 pour la détermination du groupe. Celle-ci dépend de celle des substi-
tutions génératrices ou. ce qui revient au méme. d’'un domaine fondamental.

On ne posséde pas de méthode donnant la solution compléte des équations (6),
que l'on peut écrire :

ha

(1) ad \*— A B+ aAQCa—_\‘DEZE,

Mais on peut la ramener & celle des équations plus simples du type principal.
Posons
D+ AVa=¢t, B+ CVa=u, —=—n

D—AVa=1, B—C\a=u,,

en observant que @ n’est pas un carré, autrement la forme f serait annulable.
L'équation s’écrit alors :

(2) At + Auu,=n.

I1 suffit de chercher les solutions ol n est premier & l'entier quadratique u, et
I'on peut faire le changement d’inconnues

t=su+ nv, t,=su, + nv,

ot s, v sont de méme forme que ¢, u (en supposant, pour simplifier, a tel que (1, \/a)

soit une base du corps \/a). (2) s’écrit ainsi :

. A ss + A
3) ————uu, + A, (suv, + sup) + A nvo, =1,

c’est-d-dire une de ces équations d’Hermite, & indéterminées conjuguées, étudiées
par M. Picard, puis par M. Bianchi; seulement le corps quadratique correspondant
est réel. Sa résolution se raméne, dés qu'on connail une solution particuliére, & celle
d’une équation du type principal :

(h) e, + Ayy,=1 (A=43,3a).
Il suffit en effet de poser, en écrivant, pour abréger, I’équation
Auu, 4 buv, + dbuyv + Cov,=1,
u=u'cx—(bu, + Cv,))y, v=0'e + (Au, + bv))y,
w',v' désignant une solution particuliére de (3).
On montre alors, comme M. Picard. dans son Mémoire de 1884, dans les Annales
de I'Ecole Normale, que la solution de (4) revient & la détermination — évidemment

compliquée — du groupe reproductif de la forme xx, + Ayy, (avec des substitu-
tions entiéres dans le corps \/a).
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En désignant par

‘E:El+“fg\/5’ y:.ﬁl—*—?lg\/;

une solution quelconque de (4), et par A’, B', C', D' les valeurs de A. B, C, D cor-
respondant a la solution particuliére u', v', on a, pour la solution générale de (1),
les formules suivantes :

A=A'%, 4 D'Z 4 A(Ch, — B,
B=B'%, + aC'%, + (D', — aA'r,),
C=C'% + B — 5 (A, —D4r,),
D=D'%, + aA's, — A (B'y, — aC'r)).

[36] Pour la détermination du polygone fondamental, on dispose, lorsque le
groupe fuchsien peut étre étendu par la symétrie J'=—1{¢,, de I'élégante méthode
de Klein. Dans le cas contraire, je montrerai que la méthode du rayonnement,
imaginée par Fricke, convient trés bien aux groupes qui nous occupent. Pour
pouvoir ramener, dans un cas comme dans l'autre, les calculs et les constructions
du plan analytique & I'intérieur de 1'ellipse, ou ils sont beaucoup plus simples pour

les deux méthodes, je démontrerai, relativement aux symétries, la proposition
suivante :

[387] Si le groupe reproduclif droit d’une forme est isomorphe & un groupe fuchsien
extensible par la symélrie = —{,. le groupe reproduclif tolal est un groupe de
symétries et réciproquement; il y a correspondance enlre les axes et les circonférences
de symétrie.

En effet, la correspondance biunivoque entre le plan analytique et Uintérieur de
Uellipse f(x, ¥, z) =o résulte des formules

t=3%+ i,

o lg
-+
:‘I

\, Y. Z désignant les premiers membres des équations de deux tangentes et de la corde
de contact, par ot I’équation de la conique est mise sous la forme XZ — Y*=o.

Et si la division du plan analytique en domaines fondamentaux est symétrique
par rapport a I'axe imaginaire, ce qui équivaut & la permutabilité du groupe a la
svmétrie 7= —72,. la division de l'ellipse est symélrique (c’est-a-dire harmoni-
quement homologique) par rapport a Y=—o. Cette droite est donc I'axe d’une

symétrie du groupe reproductif de la forme. Dailleurs. il ¥y a évidemment réci-
procité.
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[38] Il résulte de la que si 'on ne choisit pas pour Y un axe de symétrie, le
groupe fuchsien associé, par les formules ci-dessus. au groupe reproductif, n’admet
pas la symétrie {'=—7,. Mais cela n’empéche pas, comme on va le voir, d’em-
ployer, pour obtenir le domaine fondamental, un procéd¢ analogue basé sur les
symétries du groupe reproductif.

Ainsi que je lai fait déja remarquer, on obtient les substitutions semblables de
de deuxiéme espéce — celles qui ne répondent pas a des déplacements — en mettant,
dans les formules de Poincaré, «i, 8i,vi, i (=, 8,v, 2 réels, a8 — fv=—1), au lieu
de o, 5, v, 2. Soient S et §' les substitutions de premiére et de deuxiéme espéce, elles
répondent respectivemet & des substitulions :

3

(x) =—1", (x, 8,7, 2 réels, 83— By =1),

- > ¥
A

Ity A e !

. . 21l + B Lo+ B , N

(=) (== —5, («. 8,4, 3 réels, &3 —BY'=—1).
Nl ot ve+t+ o

h

Soit P le domaine fondamental, dans la conique, du groupe reproductif total G,
des S et des S, et II son homologue dans le demi-plan analytique imaginaire
positif : I'ensemble de II et de son conjugué imaginaire I1, forme. dans le plan ana-
lytique entier, un domaine fondamental du groupe I', des X et X'. Soit P’ le trans-
formé PS' de P par une S’ quelconque et soit II'=1I1%' (£’ homologue de S') : je dis que
I'ensemble de [T ct IT', forme dans le derai-plan supérieur un domaine fondamental
du groupe 1" des . En effet, d'une part, deux points de ce domaine ne peuvent étre
équivalents par une substitution £; d’autre part, tout point du demi-plan est équi-
valent & un point du domaine, car tout le demi-plan est recouvert sans plis ni trous
par 'ensemble des polygones I[;, II';; transformés de 1] par les = et de 1], par les X',
puisque les P, P’ recouvrent ainsi la conique : si le point en question tombe dans

un II;, I'équivalence a lieu, car I[,=11Z,, et, si c’est dans un [I';, comme on

0’
a II',=TI,%, = 1I', XY, et que lec produitde deux X' est une X, elle est encore
établie.

Supposons maintenant P limité par des axes de symétrie, les symétries corres-
pondantes sont des 8’ et elles ont pour homologues des X' qui laissent invariable une
circonférence orthogonale & 'axe réel — ceci comme toute £, — mais de maniére a
changer chacun de ses points en l'imaginaire conjugué, parce que la symétrie S' laisse
fixe poinl par point la droite correspondante. Son équation sera :

. v+ '
¢ o=

e
% m. (2 — By =—1).

De la un procédé en tout analogue i celui de Klein.
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Observons qu’il résulte des considérations précédentes que le domaine fonda-
mental d’'un groupe a syvmétries est toujours limité par un nombre fini de cir-
conférences de symétrie, car, en vertu de la réduction continuelle, le domaine n’a
qu'un nombre fini de cotés. Dans leur Traité des fonctions automorphes (p. 540),
MM. Fricke et Klein indiquent la possibilité du contraire: mais ils n’ont pas vu ou
du moins songé a employer la correspondance entre leurs circonférences de symétrie
ct les axes de symétrie dans la conique (cela ressort de la page 541), correspondance

qui rend impossible le polygone limité par une infinité de circonférences de symétric.
[39] Comme application, nous allons former le polygone fondamental des deux
formes
2 —a2x® 4 axy — 3y,

28 —5x" + by — 5y*,

déja traitées par la réduction continuelle. En appliquant nos formules générales, on
est conduit pour la premiére, mais non pour la seconde, & un groupe fuchsien per-

mutable & la symétrie de Klein: en effet, la transformation T les change respective-
ment en

(Va4 3v5) (V= yv5 ) — o —
(V5 +yVor) (cV5—yVar) — (G — sy,

et 2x—y=o est bien un axe de symétrie dans la premiére conique, tandis que
5x — 2y =o0 ne l'est pas dans la seconde.

(40| Forme z* — ax® + 22y — 3y* (1) (a =2. A=19). — Les ¢quations (6) sont ici
(1) m(23 A* — AB° + 23,C*— A D*)=38.

Pour le groupe fuchsien, m =1 ou 2 seulement. Les congruences nécessaires pour
rendre les o', entiers se réduisent a-

B=2B, D=2D/, A=C=B"—D’ (mod 2) pour m=r1,
A—C=B=D (mod 2) pour m=—2,

condilions toujours remplies par les solutions des équalions (1).
Il ¥ a quatre types de substitutions fuchsiennes :

(') Nos formules ont été établies pour la forme changée de signe, ce qui ne change pas les
résultats.



72 TH. GOT.

1" type (m=1, A, =1, A,=)).
2A* —5B* 4 10C* — D* =38,

(1,5)=§<Ai3\/§>, (g,-()=£<ic\/5+\/3_>.

2

2° type (m=1, A, =5, A,=1).
 10A* — B* 4 2C* —5D* =38,
R I = B I 5
(7.,:):—<A \/Oi-—_—), (ﬁ,y):—(iC-{-D\/—).
2 \/2 2 2

3 type (m=12, A, =1, A,=D5).

2A* — 5B* 4+ 10C* — D* =14,

@ )=2(AV2£BVE)., (9= (ECVi0+D).

4 type (m=2, A, =35, A,=1).

10A* — B* 4- 2C* — 5D* =4.

(1 2)=>(AV10£B), (1) =7 (ECV2 +DV5).

Les circonférences de symétrie ont pour équation générale
Y(Z +17) 4 223 + =0,

avec la condition «=3, c’est-d-dire B=o0, donc respectivement pour les quatre
types :
2A* + 10C* — D* =38,
10A” + 2C* — 5D* =38,
2A* + 160G — D* =4,
10A* + 2C* —5D* =4.

Mais la derniére équation est impossible, car on n’a pas C*=2 (mod 5).

Les substitutions elliptiques sont celles ou on a (x+ 2)*<C4; donc A—o ou 1
pour les types 1 et 3, A=o0 pour les deux autres; A —o correspond & des substitus-
tions de période deux (I'invariant (x4 £)*—1 étant alors —1); A =1 & des substi-
tutions de période frois pour le type 1, [(2 + 2)*—1=0]; de période quatre pour le
type 3, [(=+3)'—1=1], mais iln’y a pas de substitution de ce type, I'équation
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étant impossible pour A=1; de méme, dans le type 1, A = o est impossible. Il n’y
aura donc que des substitutions de période deuxr (A ==o, types 2, 3, 4) et de période
trois (A=1, type 1); ce qu'on déduirait aussi du n° 5. )

L’'axe E=o0 est circonférence du premier type (A—==+2, C=D=0) et le
point i (:=o0, f=1) point fixe du type 2 (C=—2 et A=B=D=—0), d’aprés
I'expression des points fixes

x— 34+ iVh—(x+3)

2

(2) (=

On va chercher les circonférences passant par i, puis sur I'une d’elles les points
fixes les plus voisins de i et ainsi de suite, mais les calculs seront plus clairs en géo-
métrie hyperbolique. (Voir planche 1.)

Les points fixes de substitutions elliptiques de période deux et les poles des axes
de symétrie ont leurs coordonnées données par

3) fa, B, y) = — 22 + 215 — 35 =n,

n diviseur de 2A — 10, positif pour les premiers, négatif pour les seconds. Un axe
a pour équation xf’, + yf's + zf’, =o. Quant aux points fixes de période trois, on
déduit de la formule (2) et des formules de correspondance entre la conique et le
plan analytique, c’est-a-dire

z\/;—l—y\/g_ 2x—y_2\/;—y\/5
I 2

P4

(4)

B2

les relations suivantes entre B, C, D et les coordonnées «, §, « :

m—8 VS 4
—By5 D CVb

d’ou, par I'équation

—5B* + 10C* — D*=6
et le fait que x, 8, + sont entiers et peuvent étre supposés premiers entre cux,

22— f=—>38B, =D, +=25C;

de sorte que I'équation aux points fixes de substitution de période {rois est :

() — (22— 5 + 27" — 55 = 3o.
Fac. de 7., 3¢ S., V. 10
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Axes de symétrie passant par O :

~ =o, puisque O est le centre:

n=—1 est impossible;

n=—a donne §=o. r==1, et laxe ax—y==o0;
n==—75 est impossible;

n=—io donne f=2. a=+41 et 'axe y=o.

On aurait pu se dispenser du calcul, car O étant point fixe de période deux sur un

axe de symétrie, la droite conjuguée passant par ce point doit en étre un aussi.
Points fixes sur y=—o0. — D’abord ceux de période deux :
*{2 —ax'=n )

. . 2 . )
n=1 ou 2 seulement; 5 ou 10 sont impossibles, car <:> = —1. Le point le plus
5

rapproché de O(z=o0,y=—1) pour n=1 est a==2, y==23; pour n=2, cest a==1,
v =2, ce dernier est le plus pres.

Pour la période trois, (3) se réduit, avec 8 =o, a
—ay" + ¥ =15,

. 3 1 2
impossible a cause de { - | =1.
5

Axes par x=1, § =0, y == 2. — Leurs poles sont sur la polaire de ce point :

20 — B —ay=o0;
6 ¢liminé, (3) devient

o(x—)+y'=-—n,

d’ott n=1 ou 10 seulement. n—10 redonne v==0, a—=1: n=1 donne a=+4+v =1,
B=o, et laxe

20— Y—2=0.
Points fixes sur 22—y —z=0.— Pour ceux de période denx, (3) devient :

102" — 102y + ay'=—n.

Il faut n=12 ou 10. En prenant seulement les points au-dessus de Ox, les plus
rapprochés de x=1, 8—=o0, v =12 sont :
pour n— 2, a=2, §=23, v=3;

pour n=ro, a=3, =1, y=>5, qui est le plus rapproché.
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Comme x=1, =0, y==2 est solution pour n=2 et que l'équatien était
soluble pour n=1o0, il était inutile de calculer d’autres solutions pour n—=2: elles
devaient forcément donner des points plus éloignés. C’est évident par 1'équivalence
ou la notion de classe de points fixes.

Pour la période trois, avec 22— 8=1, (D) se réduit a
+* — 548" = 3o,

impossible parce que <—;—> =—1.

Axes par a=3, 8=1, y=25. — Leurs pdles sont sur la polaire de ce point :
52 — by =o0.
(3) devient
oy + 3 =—n
ou
((— 8+ 28 =—n;

n est soit —1, soit —2. Avec —1, on retrouve I'axe 20 —y—1=0; avec —2,
B=1,y=1, a=1, qui donne l'axe

X+ 2y—2z=o0.

Points fixes sur x + 2y —z=o0. — (3) devient, par élimination de v,
B+ 32y — 102 =n;

n=1 et 10 seuls sont possibles. Pour n=r10, on retrouve «a =3, f=1.v=295; il
est inutile de calculer d’autre solution. Pour n=1, la plus petite solution est »=o,
B=r1, y==12, qui est au dela de I'axe 20— y=o0, et la solution suivante du coté
des - positifs est a=106, =1, y=238; elle est au deld du point fixe a=3, §=r,

a7

)
v =25, de lautre coté de l'axe ax —y — z=o0. Aucune n’est a conserver, ni les sui-
vantes a fortiori.

(5) devient

(8 4+ 32)* — 102" =13,

dont la solution fondamentale est x =1, §=2, par suite y=235. C’est le point d’in-

tersection de x + 2y —z=o0 avec ax —y=o.
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Le domaine fondamental est ainsi obtenu. En revenant au plan analytique a
I'aide des formules (4), on obtient les équations des circonférences de symé¢trie :

T4t —23V2 +1=0,
(V3 —V/5) &+ ) + 22— /5 —Va=o.
Enfin, les coefficients «, 8, v, 2 des substitutions elllpthues se déduisent aisé-
ment des coordonnées des points fixes dans la conique, & Vaide de (2) et (4). On

trouve :
A B G D
o, —I
V‘:< > dutype2... o 0o —2 o
L, ° Point fixe O.
V, = <I’ — —\/2> du type 4... o 2 —a o
+Va, —1I Point fixe A.

+V10—1 __\/_5 Point fixe B.

\/5 -———\/IO—-I
vV, = 2 S dutype3... o T —1 —1

' —_\/E—_\/j
vV — dutyper... 1 e -t =
s <+\/5 — \/2 I Point fixe C.

Le domaine fondamental est ABCDEO(1); la signature du groupe (o, 4: 2, 2, 2, 3).

En portant les valeurs de A, B, C, D dans les formules (7) du n° 31, on retrouve-
rait les substitutions semblables qui ont été déterminées par la réduction continuelle.
[41] Forme 2" — 52" + f4xy — by* (a=5, A=21).

Il y a ici huit types de substitutions fuchsiennes.

1" type (m=1, A =1).
BA* — 21B* 4 105C* — D* =30
avec A=B=C=D (mod 2), B =2D (mod 5).

<115>=§(AiB\/§>, <s,~i»>:§<ic\/i+%).

o

(1) Voir planche HI.
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a® type (m=—1, A, =3).
15A* —7B* 4 35C* — 3D* =120
A=B=C=D (mod 2), B=D (mod 5).

<z,a>:§(Aw§iB\/§), <.a,x>=g(icv§+n¢§).

3 type (m=1, A, =7).
35A* — 3B* + 15C* — 7D* =120
A=B=C=D (mod 3), =—D (mod 5).

(a,a>=§(w§i3\/§>, (§,¥)=§<ic\/§+D\/§>.

4t type (m=1, A,=21).
105A* — B* + 5C* — 21D’ =20
A=B=C=D (maod 2), B=2aD (mod 5).

(u,E):i(A\/Zi%), (p,~():é<ic+n\/§i>.

5 type (m=2, A, =1).

5A* — 21B* + 105C* — D* =10, B= 2D (mod 5).

(=, a>=%;-<AiB \/;) (5. =2 (ic\/?w\—%)-

2

6 type (m=2, A, =3).
15A* — 7B* + 35C* — 3D* =10, B=0 (mod 5).

(x, 8):\/—;<A\/§iB\/§>. (%)

2

_%g (ic\’/§+D\/§>.

7 type (m=2, A, =7).
35A* — 3B* + 15C* — 7D* =10, B=-—D (mod 5).

(2 a>=%§(W§iB\/§>, (f‘,‘.’)—%g<iC\/§+D\/

8 lype (m=—=2, A,=21).
105A* — B* + 5C* — 21D* =10, B= 2D (mod 5).

o |

)-

(l’e)zygj(‘“/”—‘i%) (ﬁw{):‘/2 (iC-i—D 2;)

2

77



78 TH. GOT.

Iciil n’y a pas d’extension possible par {'=— 7 , mais comme le groupe repro-
ductif a des svimétries (c’est évident, puisque f(1, 0, 2)=—1), on aura des cir-

!

conférences de symétrie de deuxiéme espéce. o', &', ', 2', coefficients d'une substitu-

tion de deuxiéme espéce, ont les mémes expressions que z, 8, v, 2; mais on a
.7_'6'— ;6,.(,:__‘ 1,

c’est-a-dire qu’il faut changer le signe du second membre des équations correspon-
dantes en A, B, C, D. La circonférence relative & la substitution

g+

vt

N T
Yot

=

oS

'
'
’

LY
07

ou I'on a o' 4+ 3'=o pour que ce soit une symétrie, est

152

2 e r
TE+y)—22s—f=o.
La condition &' + 3'=—o0 revient 4 A =o.

Les ¢quations des types 4, 6, 7 et 8 sont alors seules possibles.

Pour les substitutions elliptiques (« + &)* <4 :

celles de période deuxr (x + £=0), ol A est par suite nul, peuvent appar-
tenir aux types 1, 3, 4 et 8;

celles de période trois (x 4+ 3====1) n’appartiennent & aucun type, ce qu'on
pouvait déduire du critérium de Poincaré;

celles de période gquatre [(« -+ 2)"=2] apparliennent au cinquiéme type. On
voit de suite la solution A—=1, B=—2, C=1, D=4.

Inutile de chercher celles de période six, puisqu’il n’y en a pas de période trois.

Opérons maintenant dans la conique (voir planche II). Nous aurons pour les
substitutions de période deux et les symétries

(1) F— 32" 4 428 — B8 =n,
n diviseur de 4a2.
Pour les points fixes de période quatre on trouve, en partant de

,;\/g-}- y\/;_:')ac—-Qy Z\/g“—Q’\/;
I ’

F+y

RN
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les relations suivantes entre B, C, D et les coordonnées =, 8, ¥ :

51—2(3._,8\/2[ Y

—B/2t D Gar

d’oti résulte. par I'équation

— 21B* 4+ 100C* — D*=5
et le fait que «, 8, v sont des entiers premiers entre eux,
52 — 2 =—21B, =D, y=121C;
I'équation aux points fixes de période quatre est donc

(2) — (52 — 28)* 4+ by* — 218" =105.

Axes de symélrie passant par O, point fixe de période deux (et pas qualre.
% =B =o ne vérifiant pas (2)),
Y=0,
et on doit avoir

52 — 428 + 58'=—n,

— n diviseur positif de 42. Il suffit d’essayer & pattir de n=26, car la forme du
premier membre qui est réduite a pour minimum 5; 6 est précisément le second
minimum, pour a=§=1, qui donne l'axe x + y=o0. Comme il passe en O seu-
lement un autre axe, conjugué¢ du premier, c’est x —y=—o.

Points fixes sur x — y = o. — Pour la période deux, il faut donc

v —6x=n

avec 2y et 62 divisibles par n (n* g).

n=—1 donne «=o0, y=1; c'est le point O.

n =2 est impossible : (§> =—1.

n=3 donne pour le point le plus rapproché : « =56=1, y=23, et il est inutile
d’examiner les autres équations.

Pour la période qualre, il faudrait

5 —30x'=100 ou v —6x"=n2r,
A . : 6
équation impossible, car (—): — 1.
N
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Axes par x="%=1, v=3. — Leurs poles z, 4, v sont sur la polaire :

%46 —v=o0.

Mais il est inutile méme de faire la recherche, car il ne peut passer quun axe

conjugué du premier, par le point 2—§=—
période deux. Cet axe est donc

3r + 3y — 2z=o0.

Points fixes sur l'axe 3x + 3y — 2z=o0:
(1) et (2) deviennent, par élimination de v

— 112 4 3428 — 118 = 4n.

— 112 4 34afl — 1167 = 84.
« et B sont de méme parité; d’o1, en posant
% 4 §==2u, a4 — b= av,

3u* — 14 =n,

3u* — 140 = a1.

Pour la premiére, on voit aisément par les résidus quadratiques, que n doit étre
3 ou 21. Cette derniére valeur donne la seconde équation; en effet, les substitutions
de période quaire sont aussi de période deux. Quant & n==23, elle donne le point
v=o,u=1, donc a=8=1, v=3 déja oblenu, et des points équivalents.
Reste & prendre les plus petites solutions de la seconde (pour avoir le point le plus
rapproché de x — vy =o0); ce sont u=1, v =+ 6, on prendra v == — 6 pour avoir le
polygone au-dessus de « — 6=no0; alors on a le point fixe de substilution de période

quatre e.=14,, =10, v=2I.
Axes passant par « =14, §=10, 'y=21. — Leurs pdles sont sur la polaire

2l — v =—=o.
) i

(1) devient
(8—2v) + " =—n.

n=—1 ou —2, car tout autre diviseur de 42 est divisible par 3 ou par 7 et
qu’une somme de deux carrés ne lest j Jamais.
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D’ou les solutions

-
-2
N

R
I

=

™
[

&
N

Il

<

et les polaires correspondantes

22 — dy + 2z2=—o,

a2z + 13y — 6z=o,

CERTAINES FORMES, ETC.

&+ 8y —4z=o,

Jx + 3y —2z=—o.

81

La derniére est I'axe dont nous sommes partis; celle qui vient aprés, en tournant

dans le sens convenable, est

2 — Dy + 2z = o.
Points fixes sur ax —5y 4 2z=o0. — Par les mémes calculs on trouve, pour
le point le plus rapproché,
a=—1, =2, y=06

(correspondant & n =3), point fixe de substitution de période deuz.

Puis, pour I'axe passant par ce point, la droite conjuguée

ax — 2y — z=o0.

Enfin, sur cette dernitre, le point fixe le plus rapproché est 'intersection avec

x + y=o, soit

a=—1,

point fixe de substitution de période deux correspondant & n = 2.

On a ainsi en OABCD un domaine fondamental du groupe reproductif total et en

lui ajoutant son symétrique O'ABC'D’ par rapport a AB par exemple, on

domaine du groupe droit.

Dans le plan analytique (voir planche IV),

on a les circonférences :

3(2 + ') —23V/21 —3 =o;
(2 4+ 1) 4+ 25V 21 — 7 = o;

(21 —21/100) (2 + ) + 61/21 2

(31— 2V/103) (2 + 77) — 431

(V105 —6) (F+ %) + 42
Fuac. de T., 3¢ S., V.

z2— (21 +2\/—lg)=0;
Z— (214 2V 105)=o0:

£+ (V105 +6) =o.

a le
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On calculerait aisémenl les coefficients (2, §', %', —2«') des symétries de deuxiéme

e
espéce correspondantes. Je donnerai seulement les coefficients «, 8, v, ¢ des substitu-
tions génératrices du groupe fuchsien.

A B G D

o, —I type 4...... o o —2 o]
I, o Point fixe O.

_ - o Point fixe A.
\/3_\/2 _\/§
5’ 5
/

L L)
\/O typed...... 1 o 1 10
\/; _ . \/; Point fixe B.
) (‘ Var+ ‘—:> S
Vo

Point fixe C.

-
<
=
@
Qo
o]
~1
-~

v <
. &1 uilwl
+
- .
< )
IS a5
| +
wo N
< N
-~
3
=
(¢
w
o
=2
~
~

\/ — _ Point fixe D.
(V%)

Y2 (—4 ), — L

2 5 10

On a donc un groupe de signature (0, 5; 2, 2, 2, 2, 4).



QUATRIEME PARTIE.

Détermination du domaine fondamental par la méthode de rayonnement.

[42] Dans le cas ou le groupe contient des symétries, nous venons de voir que
la détermination du domaine fondamental était facile. Dans le cas contraire, il est
désirable d’avoir une méthode plus rapide que la réduction continuelle, qui est tres
longue, dés qu'on dépasse les trés petits discriminants.

Je vais montrer que pour les formes z*—c(x,y) la méthode de rayonnement
parait remplir cette condition. Voici le principe de cette méthode, dont M. Fricke a
trouvé la premiere idée dans un Mémoire de Dirichlet (Ueber die Reduction der po-
sitiven quadratischen Formen mit drei unbestimmten ganzen Zahlen, Journal de
Crelle, t. XL). Considérons un point O intérieur & la conique f(x,y, z)==o0 et tous
ses équivalents O, par les substitutions d'un groupe proprement discontinu dans cet
intérieur. Deux de ses points ne sont jamais infiniment voisins (*). On peut tracer un
cercle de centre O et de rayon assez petit pour que tous les cercles équivalents soient
extérieurs les uns aux autres. En faisant croitre le rayon, il arrivera un moment ou
des rayons se rencontreront sur les lignes des centres; on les arrétera, et, si I'on
continue a faire croitre les autres, ceux-ci se rejoindront et seront arrétés sur les per-
pendiculaires aux segments 0,0, en leurs milieux. Tout Iintérieur de la conique
est ainsi divisé en polygones égaux équivalents: chacun constitue un domaine fon-
damental, & condition que O ne soit pas point fixe de substitution elliptique. Dans
le cas contraire, si elle est de période n, la partie découpée dans le polygone par deux

. . . . 2% . -y .
demi-droites issues de O et faisant un angle — est un domaine fondamental (3), si
n

le groupe est de premiére espéce (28 — 8y = 1) ou que, s'il est de seconde espeéce
(22 — B8y ===1), il ne passe pas d’axe de symétrie par le point O; dans le cas d'un
groupe de deuxiéme espéce, si O est 'intersection d’axes de symétrie, c’est la partie
du polvgone comprise entre deux d’entre eux consécutifs qui constitue un domaine
fondamental.

1) Longueurs et angles doivent s’entendre au sens non-euclidien.
?) Fricke lui donne le nom de domaine ou polygone normal.

(
(
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Pour appliquer cette méthode aux formes :
point O le centre de I'ellipse

—o(x, y), je prends pour le

Sy, )= — (. ¥)=0;

c’est un point fixe de substitution de période deux. Soient o, 8,, +-, les coordonnées
d’'un point équivalent & O par une substitution du groupe reproductif total. Les

coordonnées de O étant o, o, 1, cette substitution sera nécessairement de la forme

et 1"011 aura :
(l) f(lz’iel"(z)zl'

La longueur non-euclidienne d’un segment MM’ (M de coordonnées x, y, z;
M, x', ¥, 2') est, d’aprés les formules de Klein (%),

ffMM’ — log f.r.r’ + \/fa,x' —fxa'fx’:r’,
,f.rac’ - \/f‘%‘x’ “"fx;rfw’.r'

Ton déci , LAY
ou l'on désigne, pour abréger, f(x, v, 2) par frz et S\ DT)le Sy +z 32 par fza'.

Donec,

(2) iOOL:logW—“"‘:——_—Izzlog (Yi—i—\/f‘i—l).
T \/Tez -1

Elle varie dans le méme scns que ~;. Pour délerminer les points O, les plus rap-
prochés de O, par lesquels on aura le polygone en menant les perpendiculaires au
milien des 00,, il suffit donc de calculer, par ordre de grandeur croissante des v,
les solutions entiéres de I'équation (1), en conservant seulement les points équiva-
lents a O.

Cette équation a évidemment une infinité de solutions, on le voit par le groupe
reproductif de la forme, lequel a une infinité¢ de substitutions; on le voit aussi en la
ramenant a I'équation de Fermat

' —Du' =1,

par la substitution v=1{, »=8u, =3u, (2, 5,)=D: cetle deuxiéme ccnsidé-

ralion prouve méme qu’il ¥ a une infinité de solutions sur une droite quelconque

(') Cest le logarithme du rapport anharmonique des deux points M et M’ et des points
d’intersection de la conique avec MM'.
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rationnelle issue de 1'origine, donc une infinité de points fixes de substitutions ellip-
tiques de période dewr, donc aussi une infinité de points équivalents & O.
Pour distinguer des autres ces derniers, voici deux procédés :

Premier procédé. — On réduira, par la méthode de Selling, la forme associée a /'
au point «;, &, v, :

T=@f, 42 42— @y, 2).

Pour que le point O, soit équivalent a O, il faut et il suffit que I'on trouve une
réduite identique a celle relative & ce dernier point, & f, si, comme on a avantage &

le faire, on a mis celte forme sous le type réduit & l'origine.

Deuxiéme procédé. — On appliquera les formules d’Hermite relatives aux substi-
lutions semblables d’une forme quadratique ternaire indéfinie f; ces formules, pour
les substitutions entiéres, dépendent de quatre indéterminées entiéres, p, q. ¢', ¢"
vérifiant une équation du type

(3) P +Yy q.9)=P,

ou I désigne T'adjoinle de f et P un diviseur, positif ou négatif, du quadruple du
discriminant (voir Bachmann, Quadratischen Formen). En écrivant que O, est le
transformé de O par une telle substitution, on aura avzc (3) quatre équations : la
condition nécessaire ct suffisante de I'équivalence de O et de O, est I'existence d'une
valeur de P et de solutions entiéres p, ¢, ¢', ¢" de ces équations, mais solutions ren-
dant entiére la substitution.

l.a question suivante se pose maintenant : on sait, par la réduction, que le
groupe a un nombre fini de substitutions génératrices; donc le polygone normal un
nombre fini de cotés, c’est ce qui rend possible la méthode précédente; mais & quel
moment sera-t-on str d’avoir obtenu ce domaine normal. c’est-a-dire sir qu'aucune
des perpendiculaires suivantes ne traversera le polvgone trouvé? La réponse est
facile. Soit A, B, C, etc.. le premier polygone convexe obtenu et soit M le sommet ou
I'un des sommets pour lequel ou lesquels £OM est la plus grande, il est nécessaire
ct suffisant de poursuivre le calcul jusqu’au premier O, (*) pour lequel on a

€00, > 210M,

condition nécessaire et suffisante pour que les perpendiculaires au milieu de 00, et
de tous les segments suivants 00, ,, etc., ne rencontrent pas le cercle de centre O
et de ravon OM. Cela revient &

() Tu 2 1

(') D’ailleurs équivalent ou non & O.
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2, 5 désignant les coordonnées de O, , solutions par conséquent de

n* i'n? uz n’

f(ln’ 1811’ Yn) =1,
et 2y, 8y, vy les coordonnées réduites de M, j'entends par 1a les coordonnées multi-
pliées, s'il est nécessaire, par un facteur convenable pour vérifier

Sy Bys ) =1

(ceci dans le but de pouvoir appliquer la formule (2)).

[43] Entrons maintenant dans quelques détails utiles pour la pratique de la

méthode.

Coordonnées du milienw m; de OO,. — Elles sont de la forme p.x;, p.8,, *;: suppo-

sons les réduites, alors 40Om, =log (}; + \//\ 1), et on doit avoir

2 log (n + V3T — 1) =log (1, + Vi — 1),
d’ol
!{i:2)\?— L,
puis par f(,z,, 1,6, %) = 1.

v
o(x;, 8) = ”2 ,

cest-a-dire par f(x;, &,.v,) =1:

I

o — ——,

o 2y, + 1)
L d

Les coordonnées réduites étant ainsi

2, 8, \/‘(;‘ + 1
Vatt+ ) Va1 2
sont proportionnelles aux valeurs entiéres simples
©) a, B ovi41.
Ainsi, le milieu non-euclidien de OO, se marquera trés facilement.

Perpendiculaire a 00, en son milien. — C’est la droite conjuguée de 00, passant
en /m;, donc

(6)

-a

1
&+ ;"f‘,ﬁi}' —i—1)=o.

(SR

Péle de cetle perpendiculaire. — Ses coordonnées sont évidemment

) a8, w1,

i7i i
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[4%4)] Pour traiter des exemples numériques, jemploierai le deuxiéme procédé:
j’ai aussi employé le premier, mais les calculs m’ont paru, par la réduction, plus
longs et plus fastidieux.

On détermine les solutions successives de I’équation
S B v) =1

par ordre de grandeur croissante des v,; on ne peut opérer que par titonnements
méthodiques; la considération des caractéres génériques permet d’éliminer de suite
une partie des v & essayer; pour une valeur donnée de v I’équation

T2 =1

nw’a d’ailleurs qu'un nombre limité (qui peut étre nul) de solutions.

Une solution a, £, ¥ étant trouvée, il faut voir si le point correspondant est
transformé de O (o, o, 1) par une substitution du groupe, c'est-A-dire si dans les
formules (1) du n° 1 on peut faire »,—=zx, 8,=2:8, v,==y(!). Dans ces formules il
faut faire, pour notre forme particuliére,

c=1, g=—=h—o, F=As"—qs(r, —¢q).
A désignant le discriminant ab — k°.

Alors les formules précitées deviennent, en tenant compte de p* + F=PD,

m

Po=  apr—as(bqg—kr),

™

(8) P8 = — apq — as(ar — kq),
P(=y

1) = 25(r, —q) = + 2(ar* — 2k rq + bq®).

Evidemment, comme ¢ est positive ainsi que v, il faut prendre ¢ du signe de I,
On aura donc & chercher d’abord s’il existe des valeurs de P pour lesquelles
Py—1) —PH+D)
e T

si P est positif, si P est négatif est re‘présentable par la forme ¢.

Pour un v pair seules les valeurs paires de P seront & considérer. Il en est de méme
!
par les deux premiéres relations si « ou § est impair.

La représentation par r et — ¢ doit d’ailleurs étre telle que ces deux premiéres
relations donnent des valeurs enti¢res pour p et s, c’est-a-dire que

a(ar — kq) — 8(bg —kr)

P = =y —1
(9) et
B .
s — ﬂj"_:

soient entiers.

(') e—=—+ 1.
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Avant de chercher si les équations (8) sont résolubles, il y a inlérét A utiliser la
remarque suivanie. Le point O, peut étre équivalent & O, soit par une substitution
hyperbolique. soit par une elliptique de période {rois, soit par une substitution de
deuxiéme espéce, mais non de période deur, soit enfin par une substitution ellipti-
que de période deux, qualre ou six, ou par une symétrie. Or, dans ces derniers cas,
le point fixe ou le pole de la symétrie sont le milieu non euclidien de 00, ou le pole
de la perpendiculaire & OO, en ce point : par sunite (n° g), les coordonnées

%, 8,y + 1, ou =, 8, y,— 1 respectivement, devront vérifier une équation

S B v ==n,

n diviseur positif de 23, multiplié ou non par un facteur carré (le carré du plus
grand commun diviseur des coordonnées). Or, cette vérification est trés facile a
cause de
S, 8. w)=1:
elle revient, par soustraction, a
o=y +1)==n.
Toutefois, si la relation a lieu, il faut encore s’assurer que f'.;, f';, f%, =1 sont
divisibles par n.
Il n’y a pas non plus de calcul a faire si la perpendiculaire ne coupe pas la partie
utile déja obtenue du polygone, ce qui se voit rapidement.

[45] Application numérigue. (Voir la planche V.)
J=2"—3x"+ axy — 10y (A = 29).

Les caracteres génériques de la forme ¢ (x y) sont ici :

B G

Tout nombre représentable par ¢ ne doit d’ailleurs contenir que des factcurs

premiers impairs ¢ dont — 29 soit résidu quadratique, et cette condition

revient a

L

O==1, +3, +£5, 49, 411, +13, 414 (mod 29).

La plus petite valeur de y est 2, et le point O, (1, o, 2); et ce point est équivalent
a O, parce que 2(

v, + 1)==—1a, par ot I'on voit que la perpendiculaire au milicu
0(1, 0. 3) de 00, est un axe de symétrie

3r—y—:=o.
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Le second minimum de ¢ étant 10, inutile d’essayer y=3, qui donnerait

v —1=_8.

v =1/ donne a=—1. $==+ 1, mais les seules valeurs de P qui pourraient
convenir, 2 et —/ ne donnent pas s entier. Le point fixe (—1, 1, 4) n’est donc pas de
méme classe que O. Par les diviseurs ou le calcul direct, v =25, 6, 7, 8, g ne donnent
pas de solutions.

~ = 1o donne deux solutions : (—1, 3, 10), (3, 3. 10): 0,.

Pour la premiére, les seules valeurs de P qui pourraient convenir : P. =4 et 116,
P.—=—2et —58 ne donnent pas de solutions du systéme (8). Quant au second
point, il est équivalent ¢ O, car 2(—v, + 1) = —18, qui, divisé par g carré du plus
grand commun diviseur de «,, 8,, —¥, 4 1, donne —2, par ou I'on voit que la per-

pendiculaire a OO, en son milieu O,(3, 3, 11) est un axe de symétrie

2 + 9y — 3z=o.

11 coupe le premier axe au point B(r2, 7, 29).
Pas de solution poury=r1.
~ =12 donne le point fixe (7. 1, 12). Mais la perpendiculaire

20x + 3y —122=0

ne coupe pas la partie utile du contour polygonal déja trouvé.

Pas de solution pour ~y =13.

Deux solutions avec y = 14 : (+ 5, —3, 14) et (7, 3. 14).

La premiére ne convient pas, par I'impossibilité d’un systéme (8). La seconde
non plus, parce que la perpendiculaire correspondante

182 + 23y —13z=o0

passe par B.

Pas de solutions pour v=15 ou 16.

Une solution avec v=17 : (8, 4, 17). Mais la perpendiculaire correspondante

5x 4+ 8y —4:=o0

passe par B.

Pas de solution pour v=18.

Deux solutions avec v =19 : (4, 6, 19) et (o, 6, 19).
La premiére ne convient pas, par I'impossibilité de (8) pour P=2, 58, ou
—1. —4, —29. —116, seules valeurs qui pourraient convenir.
Fac. de T., 3¢ S., V. 12
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Le second point, O,, est équivalent & O, car 2(—vy,+ 1)=—236 débarrassé du
carré du plus grand commun diviseur de 6 et 18 donne —1, ce qui prouve que la

perpendiculaire & OO,, en son milieu
xr— 10y + 3z=0

est un axe de symétrie. Il rencontre O,B en A(3. 9, 29)-
Pas de solutions ensuite avant v = 25, qui donne (4, 8, 25), mais la perpendicu-
laire correspondante
x+ 19y —6z=o0

passe par A et ne coupe pas la partie utile du contour trouvé.
Méme observation pour la solution suivante (3, 9, 28), avec la perpendiculaire
2gy — 9z =o0.
Pas de solution avec { = 29.
v =30 donne le point O,(+7, —8, 3o0) équivalent & O, car a(—~, + 1)=—158,

une des valeurs de n qui répondent aux symétries, et f',,. fs,. f",—1 sontdivisibles
par 58 la perpendiculaire au milieu de OO,

r—3y—z=0

est an axe de symétrie. 11 rencontre O, B au point C (1, — 1, 4) et la symétrique de
& — 10y + 33=o0 au point D(1, —2, 7). On a ainsi un polygone fermé de centre O,
intérieur & la conique, limité par les axes de symétrie trouvés et leurs symétriques
par rapport a O.

[1 faut maintenant chercher le sommet de ce polygone le plus éloigné de O, et

pour cela réduire les coordonnées; on trouve pour les v réduits

5 -
. 9 _ 7

29
Y = —, e T ——> Y. 'Y = =
A \/58 B \/87 (& D \v,, R

Le point D est donc le plus éloigné, et nous savons que nous n’aurons pas besoin
de chercher de solutions plus loin que

‘(:2(—7:>-— 1=18.
Va
v=231 et 32 donnent (8, —8, 31) et (1, — 10, 32), mais les perpendiculaires

16 — 44y —1bz=o0,
13z — 101y —31z=0

ne coupent pas le polygone.
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Plus de solutions ensuite jusqu'a ¥ =3¢, qui donne (20, 8, 39); mais la perpen-
diculaire
26x + 3oy — 19z =
ne coupe pas le polygone.
Plus de solutions ensuite jusqu'a y=44 qui en donne quatre : (25, —1, 44),
(25, 6, 44), (21, —6, 44), (—1, —14, 4h).
Mais les perpendiculaires correspondantes
722 — 30y — 43z =o,
6gx + 35y — 43z = o,
6gx — 81y — 43z =o0,
11xr — 139y — 43z —=o0

ne coupent pas le polygone.

Pas de solutions pour v = [;5.'
Quatre solutions avec y =146 :
(27, 3, 46), (25, =3, 46), (25,8, 46). (17, 13, 46).
Mais les perpendiculaires correspondantes
26 + y — 13z = o,
78x — 53y
67 + 55 A
38x 4+ 113y — 43z =0
ne coupent pas le polygone.

Enfin y =47 et 48 ne donnent pas de solutions.

Donc le polygone ABCDEFGI, de centre O, est le double(') d'un domaine fon-
damental du groupe reproduclif lotal; nous le diviserons par le diametre AOE., par
exemple, et nous prendrons pour domaine fondamental de ce groupe OABCDE;
de sorte qu'en lui ajoutant son symétrique par rapport a BC par exemple, on aura
en ABA'E'D'CDE un domaine fondamental du groupe droit; il suffira de prendre
son homologue dans le demi-plan analytique pour avoir le domaine fondamental du
groupe fuchsien associé.

Etudions maintenant les sommels du polygone OABCDE. O est point fixe de
substitution elliptique de période deux : il pourrait I'étre par conséquent de période

(!) On va préciser, dans un instant, que O est point fixe de substitution de période deux: et
n’est pas sur un axe de symétrie.
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qualre ou six; nous savons, par les numéros 6, 7 que c’est impossible, car le dis-

-6

criminant 29 est premier impair et ( >:— 1; d’ailleurs, pour que O fiit point

fixe de subslitution de période qualre ou six, il faudrait que les sommets du poly-
gone de centre O fussent quatre par quatre, ou six par six équidistants de O (sans
parler des angles des rayons vecteurs), ce qui n’a pas lieu.

Aucun axe de syméirie ne passe par O : c'est déjd évident par les considérations

géomeétriques précédentes; cela résulte aussi de I'impossibilité d'une équation

Sf{2,8,0)=—n,

ou, ce qui revient au méme,
g(x f)=n,
(n diviseur positif de 21).

Pour les points A, B, C. D, E qui sont poinls fixes de substitutions elliptiques,
comme intersections d’axes de symétrie, on obtiendrala substitution correspondante
en faisant le produit des symétries. Pour calculer ces derniéres, il suffit d’appliquer
les formules d’Hermile (n° 9) en y remplacant o, §, v par les coordonnées (v, 8, y,+1)

du podle correspondant. On obtient ainsi :

1 9 —3 2 —1 —I
v f— J— " — J—
Se=|2 8 31, Z.—=|o I ol,
6 27 —I10 3 —1  —a2
6 —21 —7 —I o o
® — Y = | —
DI 8 23 81, D= 219 6
29 —87 —3o0 6 —6o —1g
D’ott les substitutions génératrices du groupe droit :
—1 ) o
\U: o —1 ol,
o o 1
- -9 3 -7 —7 5
=¥ ¥ = — /[ =% ¥ — 5 -~
Vo= EaE o 28 91, V,=2,%,.=| —b —7 4/,
o —87 a8 —18 —a3 14
'——9 22 8 ———6 27 7
et M 3 — T 0 o)
Vo= RSP 8§ —23 —8 1, A = .‘_.”)LDE = 10 —43 —14
—32 88 31 —35 147 48

Vo, Vi, Veet V, sont de période deux, Vy de période Irois.
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[46] Pour passer au plan analytique, nous employons la transformation
T4 g I
sV3+yVag 3x—y zV3—yVag

On obtient ainsi le domaine représenté planche VI et, par des calculs que nous

omettons, les substitutions génératrices suivantes :

—I
vV N
0o’ = C ’

On a un groupe de signature (o, 5; 2, 2, 2, 2, 3).

A

v

Les angles du domaine fondamental sont B:%Tl, D=D'=—,0=0'=C==
2

(sommets non apparents). Enfin, la somme des quatre angles en AA'EE’ qui
forment cycle est =.

11 serait d’ailleurs plus avantageux pour le tracé de prendre pour O, un axe de
symétrie, par exemple en rapportant la conique & la corde BC et aux tangentes & ses
extrémités.

[47] La méthode de rayonnement appliquée au premier exemple, de discri-
minant 5, que j'ai traité, conduit au polygone fondamental & peu pres aussi vite que
celle des symétries. Mais c’est évidemment dans les cas ot il n'y a pas de symétries
qu’elle serait surtout intéressanle. Il faut pour cela dépasser les discriminants de la
premiére centaine, que contient seulement la table de Cayley; aussi est-il & désirer
que celte derniére soit prolongée (). Observons pour terminer que la méthode
s'applique aux formes quaternaires (2)

x* — gy, z. ) =o,
ol ¢ est définie; c’est la géométrie non euclidienne & trois dimensions qui intervient
alors. On pourrait augmenter encore le nombre des variables, mais on sortirait des

groupes automorphes.

(*) Jai effectué ce prolongement pour la seconde centaine : pour tous ces nouveaux discri-
minants il ¥ a encore des symétries.
(2) C’est & elles que se rattache le groupe de M. Picard, qui généralise le groupe modulaire.




CINQUIEME PARTIE. — APPENDICE.

Sur l'équivalence des formes ¢(x, y)— z* de méme genre.

(48] Un des résultats essentiels du Mémoire de Poincaré est le suivant : la nature
des substitutions elliptiques et paraboliques et le nombre de cycles du domaine fon-
damental du groupe fuchsien relatif & une forme déterminée dépendent de I'équiva-
lence de celte derniére & des formes canoniques en nombre limité. Or, la recherche
de celte équivalence, qui serait autrement trés compliquée, se trouve, dans des cas
trés larges, rendue facile par les théorémes d'Arnold Meyer. relatifs au nombre des
classes contenues dans un genre. Ce nombre est égal & I'unité dans le cas d’une
forme proprement primitive dont les invariants n’ont aucun facteur commun impair
et ne contiennent le facteur 4 ni I'un ni l'autre, et pour décider si deux telles fornmes
sont équivalentes, il n’y a plus alors qu’a voir si elles sont de méme genre, ce qui est
facile. Jai ainsi, dans la premiére partie, appliqué ce théoréme A certaines formes

-2
<

o (x, 7).

Dans le Mémoire de M. G. Humbert sur Les fonctions abéliennes singuliéres el
Parithmélique (Journal de Mathémaliques. 5° série, t. 1X), les théorémes d’A. Meyer
jouent nn role important, notamment pour la démonstration de cette propri¢lé
remarquable : si des systémes de deux relalions singuliéres répondent a des formes
2 — o (x, y) de méme genre arithmélique, les courbes hyperabéliennes associées sont du
méme genre algébrique.

Les démonstrations d’A. Mever sont assez compliquées. entre autres celle du
lemme suivant, essentiel dans sa théorie : si A contient le faclear 2 avec un expo-

sant < 4, il existe une infinité de nombres premiers p et ¢ lels que I'équalion
T8 — pq U =1
ail une solution fondamentale t, u, telle que ni t—1 ni t+ 1 ne soient divisibles par py.

Il m’a donc paru intéressant de faire une recherche directe pour les formes du
type simple «(x, y) — 2%, (o forme positive): mais je supposerai de plus la forme
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o primitive et méme proprement primitive, alors I'invariant Q (*) (c’est-a-dire le plus
grand commun diviseur des mineurs du discriminant) est égal & —1. J’ai pu, avec
ces restrictions, obtenir, dans des cas assez étendus, une démonstration beaucoup
plus simple. Mais, avant de 'exposer, je dirai quelques mots des premiers procédés
que j'ai emplovés, parce que, par une marche pourtant bien différente, ils con-

duisent aux conditions d’'Arnold Meyer. Observons auparavant que pour les formes
f=9(x, y)—72

z

que nous étudions, la condition d’étre de méme genre revient a la
méme condition pour les formes ¢. Notre méthode va consister & chercher une subs-
titution entiére faisant passer d’une forme a l'autre.

[49] 1° procédé. — Soit T la substitution cherchée,
ST=/,.

g et o, étant de méme genre se changent I'une dans I'aulre par une infinité de subs-
litutions rationnelles. On en obtient une simplement en commencant par remplacer
s et 9, par des formes équivalentes ayant méme premier coefficient : ce premier coef-
ficient commun ne peut étre un nombre premier, car autrement ¢ et g, seraient
équivalentes proprement ou improprement, cas ou I'équivalence de f et f, est évi-
dente; — mais d’aprés un théoréme de Dirichlet, ce peut étre un produit de deux
nombres premiers p et ¢. Supposons donc « et 3, ramenées a étre (pg. k, b) ct
(pg, k,, b,). On passera de f & f, par la substitution rationnelle T':

k,—k
1 —_—
rq
T —
0 I o
o 0 I

De f1'=/f,=/fT, résulle que TT"™* est une substitution semblable rationnelle S
de f. Tout revient donc a déterminer S de facon que T = ST" soit entiére.

Jai d pour cela apporter aux formules générales du numéro 31 les modifications
voulues pour avoir la S, non plus entiére, mais rationnelle seulement, la plus géné-
rale. Je n’entre pas dans le détail des calculs et je me borne & donner la conclusion :

c’est que la démonstration de I'équivalence et celle de la possibilité d’au moins une
des équations

g3 A" —p3,B" + pq(p, 0 — g3, D7) = %

se rameénent I'une a l'autre. En prenant égale & zéro I'une des indéterminées. 1'on

aurait comme condition suffisante de I'équivalence la possibilité de loujours pouvoir

(') Notation de Stephen Smith.
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représenter soit 41, soit —1 par une forme ternaire indéfinie proprement primitive,
ainsi que son adjointe et de déterminant impair : or, c’est 1a inversement un des

corollaires déduits par Arnold Meyer de ses théorémes.

[80] 2 procédé. — Je cherche directement une substitution entiére

[ N
o8 v
A
(I) ] = | % l(j! YA
f -
%, ijg {s

qui change fen f,.
Posant égaux a %, y, v les mineurs de «, 2, «,, on doit avoir (1), d’aprés I'identi-

fication de fT et de f, (termes en xy et 2z nuls),

&2 % % T

9

(2) jﬁ:gv—-—c;)‘:gp.—bv:l?()\. :J,.v);

etcomme f(x, 2, 2,)=1, on a F(, p,v)=A.
Supposons v égal & zéro, on aura

3) AR —opt = A,

équation qui se raméne ¢ celle d’Arnold Meyer, car ¢ et g pouvant évidemment étre
supposés premiers entre eux, les équalions (2) montrent que u doit étre divisible
par A, pour que z, et z, soient entiers; (3) devient par suite

) B—cAu=1;

c’est, si I'on fait ¢=pg, 1'équation d’Arnold Meyer.
Mais en écrivant les relations

o o — (4, — =y —
gu/z ieﬂt’a"")" ngaf iﬁxz‘—'f"" [ﬂYa AB“’ ¥=0,

et les trois égalités restant & satisfaire pour identifier f, a fT :

S BI=— b I ——g. St =—e=—
O e/ T 1° 2_‘33 1? i e E ’
[

on voit qu’il est possible de les vérifier par v=v,=o0, y,=1, d’ou

5, est bien entier si X est une solution fondamentale de (4), cette équation étant sup-
posée astreinte aux conditions d’Arnold Meyer; car alorsona 22+ 1 (mod pg),

donc aussi
ghzE+g (mod pq).

(') Je prends ici f sous la forme x* — (by* + 29 y£ + c2?), be —g* = A=A,
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Or, la congruence

Ff=—A (mod pq)

a seulement quatre racines incongrues (mod pgq), et ces racines doivent étre congrues
a +g, +g, ¢ étant z|=+g,. parce que ¢ et 9, ne sont ni proprement ni impro-
prement équivalentes. Comme d’ailleurs, par (3), on a

gri=—A (mod pgq),

il en résulte

gh==g, (modpq),

et comme on dispose du signe de %, on pourra toujours vérifier la congruence relative
au signe 4.
Dés lors, la derniére équation f(8.8,, 8,)=— b, sera vérifiée d’elle-méme (par

I'égalité des discriminants) et 'on a obtenu la substitution entitre suivante qui
change fen f, :

Py — o
cy. . o

T = A A
_ge 9 =9k,

A c

[51] Voici maintenant comment on peut, dans un grand nombre de cas, sim-
plifier la démonstration d’Arnold Meyer.

Supposons d’abord le discriminant de ¢ et ¢, de I'une des formes 4n + 2 ou
4n + 3. alors les nombres premiers p et ¢, dont on peut prendre le produit pour
premier coefficient, peuvent étre tous les deux de la forme 4n + 3, car les formes
d’un discriminant 4n 4+ 2 ou 4n + 3 n’ont pas de caractére particulier par rapport
au module 4. Il en résulte que les équations

(1) ¢ —pqu'=—71 et (2) U —pgu' =+ 2

sont impossibles et I'on en conclut par un raisonnement connu que la solution fon-
damentale ¢, u de I’équation
T — pgU* =1

est telle que ni {— 1, ni t + 1 ne sont divisibles par pq.
Considérons alors la substitution unimodulaire

t pqu g.u
{ —
S=1|u t 9.—9
pPq
o o] 1

Fac. de 7., 3¢ S., V. 13
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elle change f en f (1), comme on le vérifie par un calcul rapide, et ses coefficients
sont entiers, par le méme raisonnement que dans le deuxiéme procédé.

La démonstration s’applique encore aux discriminants 4n 4- 1 et 8n + 4, pourvu
qu'il v ait au moins une classe ambigiie qui puisse représenter des nombres congrus
a 3 (mod 4). Soit, en effet. & une forme de la duplication de laquelle résulte la forme
du genre principal ¢4, : on peut écrire (2), !, étant une autre forme, et 1 ~' la forme

opposée :

I

R
1 i1 7711 °

-

Mais on peut multiplier & et | par une méme classe ambigué quelconque. Si
donc ¥ ne représente pas déja des nombres 4n + 3, cest-d-dire si <7>:+ 1,
Y

on pourra, par hypothése, choisir la classe ambigué «, de fagon que 1= en représente.

Alors, si les nombres représentés par les formes du genre de ¢ et de o, sont

\ 1 L1
congrus a 1, mod 4, et que <f>:— I, on aura aussi <

\:-——I, et ¢ et «

1
' / '
71/

'
T

représenteront donc un méme produit pg de nombres premiers 4n + 3; si

<_‘>:+ 1, on prendra ¢x, et on aura <_l>:<v—l>:—l, de sorte que pet g

) \}a

seront encore 4n + 3; cela suffit pour que l'équation (1) soil impossible; mais
comme les formes de discriminants 4n + 1 ou 8n -+ 4 n'ont pas de caractéres
2

. . L2 ‘s s
particuliers ( > ni <—>, on pourra prendre en outre p et g, de maniére a rendre
<

D
A
les équations (2) impossibles.

Dans un cas comme dans I'autre, la transformation S pourra encore étre employée.

S'il n’y a aucune classe ambigué pouvant représenter des nombres 4n + 3, elle
pourra l'étre seulement pour les formes 3 d’'un genre représentant des nombres
4n + 3; il existe de tels genres pour tous les discriminants non carrés parfaits.

La démonstration s'applique également aux formes x*—¢4, ou ¢ est une forme
indéfinie.

La démonstration précédente paraitra sans doute peu naturelle sous la forme
synthétique que je lui ai donnée pour plus de concision; j'y ai cependant été conduit
assez naturellement en cherchant & représenter par la forme x* -+ < (¥, z) un nom-
bre b, représentable par une forme de méme genre que ¢ (mais non représentable
par o, bien entendu): des raisonnements utilisant les idéaux quadratiques conduisent
alors & la substitution que j'ai indiquée.

() f=x*—by* — 2gys —c2*, Si=a*—by* — 20, ys —c 2%, b=pq.
(2) Cf. Arnold Mever, Journal de Crelle, t. CVIII,
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[52] Faisons une application numérique en prenant les formes de discriminant 29

22 + 2y + 13y,

3x* + 2xy + 10¥,

formes de méme genre, mais non de méme classe (elles sont réduites et distinctes).
Toutes deux représentent des nombres 4n + 3 et on peut prendre pour produit pg
satisfaisant aux conditions requises pour la démonstration précédente le nombre

B @

Les formes f et f, s’écriront alors

15=23.5; on a. en effet :

S =15 + axy + ay' — %,

S,= 152" + 20y + 10" — 2%,

et voici les substitutions auxquelles conduisent le plus directement les trois procédés
indiqués :
1313 1044 344
1°" procédé . . . .... 16830 13387 4410

25230 20068 6611

—1I 9 7

2 procédé, .. ... .. o —I146 —10d
o 203 146

— 4 —3 1

3 procédé. ... ... . o I o
1B} I —4




ERRATA ET RECTIFICATIONS

Page 1. Ajouter en nota : 1l ne s’agit, bien entendu, dans tout ce travail, que de
formes a coeflicients entiers.

Page 3, ligne 7, supprimer : et les classer suivant la nature de ces derniéres.
— ligne 3 a partir du bas, au lieu de : du 4D, lire 4D du.
Page 15, ligne 1, au lieu de : deuxiéme, lire : derniére.
—  ligne 5, — occeptables, — acceptables.
Page 18, supprimer le nota (}).
Page 20, ligne 6 & partir du bas, au lieu de : une ellipse imaginaire, lire : le pre-
mier membre de I'équation d’une ellipse imaginaire.

Page 24, ligne 2 & partir du bas, au lieu de : précédent, lire : 16.
















